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1/analýzy území       Pro analytickou část koncepce byla tato konkrétní oblast využívání území členěna a posuzována dle struktury zpracované na toto téma v rámci 
dokumentu Principy a pravidla územního plánování zpracovaného ústavem územního rozvoje.

Pro dělení jednotlivých složek rekreace v území, jejich charakteristiku, začlenění v území atd. bylo použito navržené členění právě z tohoto doku-
mentu a textový popis jednotlivých složek. Analytická část nemá ambice vytvořit jiné členění, ale dle navržené struktury analyzovat území Hum-
polce.

Text, který je převzatý z tohoto dokumentu, je psán kurzívou.



charakteristika funkční 
složky rekreace v území

1.1
DEFINICE
Rekreace je forma odpočinku nebo činnosti ve volném čase, která je nezbytná pro existenci a rozvoj fyzické a psychické energie člověka. Posky-

tuje změnu prostředí, monotónní práce i způsobu života k rozvoji tělesné kultury a často i přímému styku s přírodou. Není však pouze nezbytnou 
složkou obnovy sil, neboť doplněna vhodnými zájmy a zálibami poskytuje člověku vnitřní uspokojení, obohacuje jeho intelekt a přispívá k růstu 
jeho osobnosti. Největší význam má zdravotně preventivní funkce rekreace, neboť kompenzuje negativní důsledky pracovního procesu, nevhod-

ného životního prostředí a četných tlaků, vyvolaných nevhodným způsobem života.

Termín rekreace se poprvé objevuje v Athénské chartě CIAM v roce 1933 v druhé části Současný stav měst: kritika a náprava, kde mezi základ-

ními urbanistickými funkcemi je jmenována jako samostatná urbanistická funkce.

Ekonomický význam 
Rekreace je předpokladem kvalitního pracovního výkonu a současně její ekonomický význam spočívá ve sféře realizace kupní síly obyvatelstva 
a přispívá ve formě cestovního ruchu (CR) k rozvoji řady hospodářských odvětví, jež vystupují jako služby a dodavatelská sféra. V nevýrobních 
oblastech může tato sféra vystupovat jako důležitý ekonomický faktor. V územích se sklonem k vylidňování pomáhá cestov- 
ní ruch ke stabilizaci obyvatelstva, k posílení zaměstnanosti ve službách a k využívání uvolněného stavebního fondu.

Sociální význam 
Rekreace se stala nezbytnou součástí životního režimu obyvatelstva a jeho kvality života. Rozvoj rekreační funkce je vázán na hospodářský rozvoj 
společnosti a růst volného času. Potřeba rekreace se projevuje bez rozdílu u všech sociálních a věkových skupin obyvatelstva   a   představuje    
celospolečenský    fenomén    se    stoupající    důležitostí,    mj. i v územním plánování.

Význam přírodních podmínek  

Určité druhy rekreace jsou vázány na kvalitní přírodní podmínky a využívají přírodní prostředí. Územní nároky na rekreaci přináší problémy, které 
vedou ke střetům se zájmy ochrany přírody, ochrany zemědělského půdního fondu, hospodaření v lesích a na vodních plochách, zároveň však 
pobyt v přírodním prostředí ovlivňuje ekologické chování obyvatel.
V našich klimatických podmínkách je rekreace členěna s vazbou na území na zimní a letní rekreaci, v některých oblastech je provozována 
celoroční rekreace. Klima ovlivňuje CR i typologii rekreačních objektů.

Členění rekreace dle funkce
• Z hlediska územního plánování se rekreace člení na tři hlavní, typologicky odlišné druhy:
• každodenní rekreace (v pracovní dny po práci),
• krátkodobá rekreace (ve dnech pracovního volna, min. 1 den – max. 4 dny),



• dlouhodobá – pobytová rekreace.

KAŽDODENNÍ REKREACE
Tento druh rekreace je součástí režimu pracovního dne a slouží ke krátkodobému zotavení po skončení zaměstnání a školní výuky. Je úzce spjat 
s bydlením a obecnými zákonitostmi sociálního prostředí, které úzce souvisí s urbanismem. Omezený rozsah volného času vyžaduje, aby se rek-

reace odbývala v blízkosti bytu nebo v místě snadno dosažitelném místní hromadnou dopravou. Možnost každodenní rekreace hraje důležitou 
roli v kvalitě a oceňování bytového fondu města. Nové bytové domy a jejich cena je přímo úměrná zázemí, které byt poskytuje obyvatelům.

KRÁTKODOBÁ REKREACE
Krátkodobá rekreace představuje formu krátkodobého zotavení, které je součástí režimu pracovního týdne a náplní dnů pracovního klidu s max. 
rozpětím 4 dnů souvislého volna. Z většího fondu volného času plynou větší nároky na rekreaci, a to jak na potřebu změny prostředí, tak i na 
bohatší obsah rekreace.

Jednodenní forma je stále významnější pro tu část společnosti žijící v bytových domech, která nevlastní vlastní rekreační objekt nebo auto – tedy 
obyvatelé s nižšími a středními platy, starší věkové ročníky, rodiny bezdětné a vícečlenné, děti a mládež, invalidé a nezaměstnaní. Kromě těchto 
skupin začínají tvořit novou složku uživatelů návštěvníci – turisté ve městech a ty vrstvy ekonomicky aktivních obyvatel, kteří nechtějí věnovat 
rekreaci 2 dny – nemohou nebo nechtějí opustit město. Při jednodenním trvání s návratem do bydliště je rekreační spád ovlivněn sítí a stanicemi 
hromadné dopravy.

DLOUHODOBÁ, TZV. POBYTOVÁ REKREACE
Dlouhodobá, tzv. pobytová rekreace změnila za posledních 15 let svoji strukturu v souvislosti s otevřením hranic, kdy se zcela změnily nároky  
a potřeby pobytu o dovolené. Z velké části se využívají pro léto i zimu lokality v zahraničí, se stabilními klimatickými podmínkami a mnohdy 

s kvalitnějšími službami (které jsou u nás např. v lázeňství). Dokud nebudou odstraněny základní nedostatky ve službách a v koncepčním přístupu 
rozvojových rekreačních oblastí, nedojde k návratu turistů do jinak atraktivních oblastí ČR.

Jde o způsob dlouhodobého zotavení s více než 4 dny souvislého volna, které je náplní dovolené obyvatel a školních prázdnin dětí a mládeže. 
Projevuje se v našich klimatických podmínkách zvlášť větším náporem sezonního charakteru (léto, zima) a požadavky na kvalitu přírodního 
prostředí, vybavenost, služby a klima.

Rekreace v územním plánování
K problematice využitelnosti území ČR pro cestovní ruch a rozvoj funkce může územní plánování významně přispět z těchto důvodů:

• územně plánovací dokumentace provádí (jako jediná disciplína) multioborový průzkum a rozbor území pro potřeby funkce rekreace,
• územně plánovací dokumentace koncepčně řeší územní požadavky všech rekreačních aktivit (tedy i cestovního ruchu),
• územní plánování se specielně orientuje na řešení současných problémů a nedostatů rekreačního využívání území, jako jsou např. nová 
zařízení ubytovací, krytá sportovní zařízení, trasování cest, hledání rekreačního potenciálu apod.

Rekreační nároky na území se projevují v nárocích na využívání přírodního prostředí, na materiálně technickou vybavenost a na dopravu (sou-

visející s kvalitou trvalého bydlení). Rozvoj rekreace přináší problémy, které často vedou ke střetům s ostatními společenskými zájmy a k nega-

tivním dopadům na přírodní prostředí i na vlastní rekreaci. Problém rekreace nelze  proto  chápat   izolovaně,  ale  jako   jednu   z  rovnocenných  
otázek  rozvoje  osídlení   a životního prostředí. Aby výsledné řešení bylo optimální, je třeba znát motivace a požadavky obyvatelstva, brát ohled 
na možnosti území a respektovat všechny ostatní celospolečenské zájmy.

Normy, metodické pokyny
V oboru rekreace v územním plánování v současnosti nejsou žádné speciální normy ani metodické pokyny.

Právní předpisy
Rekreace je pojem stavebního zákona č. 183/2006 Sb. a jeho prováděcích vyhlášek, kde tvoří obsahovou součást ÚPD v obsahu ÚAP, obsahu 



stav a trendy vývoje1.2
Největšího rozsahu dosahuje rekreační pobyt za účelem relaxace, spolu s rozvojem hromadného bydlení ve městech od konce 19. století. Hro-
madné bydlení ve městech má často nedostatky v absenci ploch pro činnosti související s bydlením – odpočinek v soukromí mimo byt, relaxační 
pobyt v přírodním prostředí, nebo alespoň vnějším prostředí mimo byt, možnost sportovní činnosti v odpovídajícím prostředí (běh, párové sporty, 
příležitostné skupinové sporty), pěstitelská a chovatelská činnost (patří sem i procházky se psy), pobyt a společenská setkání s přáteli a vrstevníky.

Od konce 2. světové války se podstatně zmenšil počet přirozených příležitostí k rekreaci na vodních plochách změnou režimu jejich využití 
(prohloubení koryta pro splavnění, nebo energetické využití řek), především zhoršením kvality vody (odpadními vodami z průmyslu,  z lidské  
a zemědělské činnosti a počtem produkčních rybníků).

Podmínky pro rozvoj cestovního ruchu jsou větší, než je česká společnost v současnosti využívá. Potenciál atraktivit cestovního ruchu je především 
v bohatství kulturních památek, tradice lázeňství  a  přírodních atraktivit.  Na nízké  úrovni  jsou především služby a ubytování a koncepčně 
zaměřený rozvoj cestovního ruchu dle místního potenciálu a speciik oblastí. Rozvoj cestovního ruchu tedy není třeba posilovat na úrovni market-
ingu, ale spíše soustavným budováním rekreačních oblastí a jejich potřeb dle speciik území.

Požadavky v rekreačních oblastech jsou směřovány na zakládání nových tras s diferencovanou potřebou zájemců o turistiku (např.: naučné 
stezky, poznávací okruhy, krátké cesty pro děti a rodiny s dětmi, speciální vycházkové trasy limitované délkou pro relaxaci, typu lázeňských vy-
cházek apod.). V současné době je vývoj klasických turistických cest ukončen. Dalším požadavkem je obnova původních turistických tras  
z důvodů obnovy průchodnosti krajiny mimo silnice.

Rozvoj cykloturistiky je datován koncem minulého století a stále není ukončen. (V území se v současnosti pohybuje 5x více cykloturistů oproti 
pěším turistům.) Na rozdíl od soustavného značení KČT (Klub českých turistů) je vymezování cyklotras dosud neukončené. Jediným celorepubliko-
vým materiálem s koncepční strukturou je studie MDS ČR. Základní systém cyklistických tras ve 4 kategoriích s cílem propojení nadregionálních, 
regionálních a lokálních rekreačních cílů.

Problematický je vývoj chat v dalším desetiletí, kdy u řady objektů je možnost přestaveb na trvalé bydlení.



začlenění do území1.3
Každodenní rekreace
Ve vnějším obytném prostředí musí prostorová struktura umožňovat existenci a rozvoj následujících činností, které převážně slouží každodenní 
rekreaci.

Co potřebujeme v plochách bydlení?

PASIVNÍ ODPOČINEK
Jedná se o uvolnění, odpočinek jak fyzický, tak psychický, spojený např. s pozorováním okolí, četbou apod. Účelem je relaxace a obnova 
sil buď v ústraní, nebo i ve styku s dalšími lidmi, prováděna mnoha způsoby. Tomu odpovídá možnost spojení s dalšími činnostmi (jako např. 
nezávazný společenský styk).

PĚSTOVÁNÍ FLÓRY
Jednou z forem aktivního odpočinku a trávení volného času je pěstování okrasných a užitkových rostlin spolu s péčí o trávníky a porost v okolí 
domu, o místa odpočinku, her dětí apod. Provozování této činnosti, uspokojující potřebu aktivity a tvůrčího sebevyjádření v nejbližším okolí bytu, 
je projevem i předpokladem ztotožnění se s prostředím. Tato forma jeho údržby a zkvalitňování má značný společenský přínos.

Nutnou podmínkou je jasná příslušnost ploch pěstované lóry k určitému domu a možnost jejich kontroly společenstvím obyvatel.

INDIVIDUÁLNÍ SPORT, TĚLESNÝ POHYB
Je další formou aktivního odpočinku jedince, příp. 2–3 lidí. Jedná se o činnost soukromého charakteru bez účasti diváků, jako např. procházky, 
rekreační i tréninkový běh, sportovní hry nevyžadující speciální sportovní zařízení (např. badminton apod.) atd.

Vlastní vyhrazené plochy ani prostory nejsou bezpodmínečně nutné v případě, že lze pro tyto činnosti využívat pěších cest, míst k sezení, trávníků 
apod. – jejich utváření však musí tuto eventualitu umožňovat (rozšířením cest na příhodně velké „plácky“ pro některé hry, bohatou prostorovou 
členitostí, vzrostlou zelení a drobnou architekturou, vytvořením vycházkových a běžeckých okruhů atd.). Toto víceúčelové využití prostředí a jeho  
oddychových prostorů  (ať veřejností, nebo společenstvím) zvyšuje jejich sociální kontrolu.



KOLEKTIVNÍ SPORT A SPOLEČENSKÉ HRY
Jejich neorganizovaná forma je aktivním odpočinkem podmíněným spoluúčastí v neformálním zájmovém kolektivu. Jsou to např. kolektivní 
míčové hry dětí i dospělých, pískoviště, dětská robinsonádní hřiště atd. Nutné jsou speciální plochy (hřiště, pískoviště atd.) spojené s možností 
sezení a pozorování v územích veřejnosti nebo společenství.

NEZÁVAZNÝ SPOLEČENSKÝ STYK
Je typickou latentní činností skrývající se za činnostmi zjevnými – projevovanými, jako jsou např. využívání služeb a veřejných zařízení („jít do 
města, podívat se na výlohy“), kolektivní sport, posezení před domem, procházka apod. Tyto činnosti spolu s dalšími obecně uznávanými  
pohnutkami (pozorování živé přírody, vodní hry, vyhlídka apod.) podporují vstup lidí do určených míst a jejich setrvávání zde, což jsou vhodné 
podmínky pro existenci nezávazného společenského styku.
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analýza sportovních 
a rekreačních zařízení / 
každodenní rekreace

1.4

Každodenní rekreace je vázána na zastavěné území sídel a jejich okrajové zóny, na plochy veřejné zeleně, příměstské lesy, dětská a spor-
tovní hřiště, tělocvičny, koupaliště, kluziště, zahrádkové osady, víceúčelová zařízení, ale patří sem i centra sídel s vytvářením nezávazného 
společenského styku.

Náplní každodenní rekreace mohou být tyto činnosti:

• chovatelská a pěstební činnost,
• pasivní odpočinek většinou v přírodě nebo v centrech měst v rámci tzv. neformálního společenského styku), který souvisí mj. s 
podvědomým estetickým vnímáním obytného prostoru,
• aktivní odpočinek v přírodě (procházky, koupání, slunění, …),
• sportovní činnost (individuální sport, párový sport a kolektivní sporty),
• různé manuální záliby,
• relaxační  a pohybová činnost často ve sportovních celoročních zařízeních nebo v příměstských lesích.

SPORTOVNÍ ČINNOST
Koncepce budování volně přístupných hřišť a ploch pro sportovní činnost je založena na požadavcích fyzického zdraví, dále vychází i z psy-

chických potřeb. Z těchto důvodů je třeba vytvořit v blízkosti bydliště pro sociálně okrajové skupiny (děti, mládež, důchodci, …) prostory pro 
pobyt venku, a to bez újmy na zdraví a bez obav o bezpečnost. Neméně je však důležité vhodné vybavení hřišť a jejich nerušený provoz. 
Největší potřebu sportu v blízkosti bydliště mají děti.

Optimální rozmístění dětských hřišť má úzkou souvislost s koncepcí urbanistického řešení obce a jejích částí. Jiné požadavky budou 

 v plochách bydlení, jiné ve vybavení celoměstského významu.

Poloha hřiště je závislá na hustotě obyvatelstva zájmového okruhu, na docházkové vzdálenosti a na celospolečenském významu. Proto má 
být koncepce rozmístění hřišť vypracována vždy pro celý územní plán. Hřiště vyžadují relativně velké rovné plochy. Svahové pozemky jsou 
technickou překážkou a příčinou vyšších nákladů, přesto lze svahy využít pro některé druhy her a sportů.

Poloha hřiště je také závislá na poslání hřiště podle věku. Hřiště pro předškolní děti jsou poměrně nehlučná a z důvodů nutného dozoru by 
měla být situována pokud možno na dohled z bytu, zatímco ostatní by měly být situována mimo klidové polohy. U hlučných hřišť, určených 
starším dětem, je vytvoření izolační clony proti hluku bezpodmínečně nutné.



hřiště a sportoviště /stav
Humpolec

M 1 / 10 000 

1.4.1



KATEGORIE 1 / stav
M 1 / 10 000

1.4.2

HŘIŠTĚ PRO DĚTI OD 3 DO 6 LET 
Tato věková skupina nemá tak rozmanité záliby jako 
děti školního věku, avšak prostor již vyžaduje plochu pro 
společné hry. Klade se důraz na hygienu, pořádek  
a čistotu.

Ve vybavení budou zastoupeny:

• větší rovná plocha, v mlatové nebo i v travnaté 
úpravě, bude zde také nerovný terén v kombinaci  
s výsadbou dřevin,
• průlezky a konstrukce pro cvičení,
• pískoviště a jízdní dráha využitelná pro tříkolky,
• zákoutí pro klidné hry dětí s lavičkami a stolky, 
úkryt za nepohody a sezení pro dozor.

Hřiště pro předškolní děti by mělo mít plochu 0,5 m2/
obyvatele, velikost hřiště asi 150 m2 (min. 25  m2)  
a docházková vzdálenost je podmíněna vizuálním  
a akustickým kontaktem s dozorem z bytu nebo je hřiště 
situováno do 100 m od bydliště s dozorem mimo byt.



2/
dětské hřiště

5/
dětské hřiště

STAV:
Travnatá plocha s pískovištěm, kolotočem, dvěma trubkovými prolézačkami a řetízkovou houpačkou. Kolem prvků bezpečnostní povrch  
z oblázků. Ping-pongový stůl na dlážděné ploše, 2 lavičky. Bez oplocení. 

Udržováno. Kolotoč potřebuje výměnu prken. 

STAV:
Dětské hřiště situované na okraji sídliště Na Rybníčku.

Asfaltová plocha s vyznačenými čárami, 1 basketbalový koš. Oploceno (1 společný plot spolu s dětským hřištěm). Udržováno.

 



7/
dětské hřiště

8/
dětské hřiště

10/
dětské hřiště

STAV:
Hřiště v nově rekonstruovaném parku Stromovka. V současné době ve výstavbě, probíhá celková rekonstrukce. 

STAV:
Nově vybudované hřiště v centru města, v pěší zóně propojující obě náměstí. V blízkosti mateřské školy a občanské vybavenosti a zároveň v blíz-

kosti bytových domů.

Pružinové houpačky, houpací kláda, počítadlo, víceúčelový prolézací domeček s tunelem, klouzačkou a lanovým houpacím košem. Kolem 
všech prvků je plocha z bezpečnostního materiálu tlumícího nárazy. Pískoviště, několik laviček, kohoutek na pitnou vodu. Bez oplocení. 

STAV:
Nově vybudované hřiště s minimem herních prvků. Pískoviště (bez okrajů), dřevěný lezecký prvek,žebříky, stěny, lana, hrazda. 2 lavičky, neoplo-

ceno. 

Výhled: S ohledem k umístění hřiště, navazujícího jak na klidnější obytnou zástavbu území, tak přírodní prostředí lesoparku Podhrad, 
doporučujeme celé území řešit jako hřiště robinsonádního charakteru. 



13/
dětské hřiště

33/
dětské hřiště

STAV:
Upravené dětské hřiště bez ohrazení. Převažující herní prvky jsou trubkové konstrukce. Minimum interaktivních herních prvků. Klasické kovové 
prolézačky, klouzačka, kolotoč, pružinová houpačka, pískoviště. 2 lavičky, tráva, kolem prvků bezpečnostní plochy z oblázků. Ping-pongový stůl 
na dlážděné ploše. Neoploceno. 

VÝHLED: 
S ohledem k umístění hřiště, navazujícího jak na klidnější obytnou zástavbu území V Cípku, tak zahrádkářskou lokalitu a přírodní prostředí, 
doporučujeme celé území řešit jako hřiště robinsonádního charakteru.

Zároveň je vhodné řešit revitalizaci celého území pro sport a rekreaci spolu s plochou 12, na které je umístěna zpevněná plocha hřiště. Prostorové 
parametry ploch umožňují realizaci víceúčelového hřiště pro široké spektrum věkových a zájmových skupin. Hřiště představuje ideální začátek 
jakékoli tematické dětské cesty, která by mohla být provedena celým parkem a lemována herními prvky přírodního charakteru.

STAV:
Pro děti: dřevěné a lanové prolézačky, kolotoč, pružinové houpačky, houpací kláda. Kolem prvků bezpečnostní plocha za oblázků. Pro dospělé 
a větší děti: náčiní ke kondičnímu cvičení s návody ke cvičení a bezpečnému použití. Travnatá plocha, lavičky, neoploceno.

 



36/
dětské hřiště

37/
dětské hřiště

STAV:
Dvě pružinové houpačky na trávě, 2 řetízkové houpačky na bezpečnostní ploše z oblázků, lavičky, neoploceno. Udržováno.

 

STAV:
Pružinové houpačky, 2 lavičky, na udusané hlíně, neoploceno. Udržováno, ale potřebuje nový nátěr, hodně pokresleno.

 



38/
dětské hřiště

39/
dětské hřiště

STAV:
Pískoviště, 2 pružinové houpačky na dlážděném podkladu, lavičky. Neoploceno. Udržováno.

 

STAV:
Pískoviště, houpací kláda, kolotoč, na travnaté ploše. Klasická kovová prolézačka na bezpečnostní ploše z oblázků. Lavičky, neoploceno. 
Udržováno.

 



VYHODNOCENÍ:

Z doporučených minimálních plošných nároků na dětská hřiště vyplývá, že by Humpolec s cca 9000 obyvateli měl mít cca 4500m2 plocha 
dětských hřišť. V současné době je v Humpolci vymezeno cca 2545 m2 hřišť, přičemž je jedno ve výstavbě.

Naplněna je tedy cca polovina potřeby rekreačních ploch pro předškolní děti a jejich rodiče. Opticky výraznější je minimální pokrytí území města 
v rámci docházkové vzdálenosti 100 m od hřiště.

Absence těchto hřišť v oblastech s převažující formou bydlení v rodinných domech není tak zásadní problém, jako v lokalitách s hromadným 
bydlením.

Absolutně absentují obdobné plochy u nových výstaveb hromadného bydlení v širším centru města a rekreační oblasti rybníka Hadina. 

Není nezbytné vytvářet rozsáhlé plochy hřišť, ale je důležité vytvořit pestrou nabídku, která představuje menší cíle v rámci chůze občana  
s menším dítětem po městě, především z místa bydliště do míst občanské vybavenosti.

 » nedostatečné pokrytí plochami hřišť pro tuto věkovou skupinu především v plochách 
bydlení
 » absence oplocení u těchto hřišť
 » absence bezpečných cest atraktivních pro děti, propojujících hřiště všech kategorií
 » polovina hřišť obsahuje minimum herních prvků, případně je jejich stav a atraktivita 

pro děti špatná

INSPIRATIVNÍ ŘEŠENÍ:

Robinsonádní hřiště je upravený prostor určený pro provozování her starších dětí (6–10, 10–15, 15 a více let). Kromě hrací plochy se na hřišti 
nachází herní předměty či zařízení. Hřiště umožňuje zábavu prostřednictvím dobrodružných her. V některých případech si mohou děti samy 
stavět nebo upravovat části herních prvků, pracují se stavebním materiálem a nářadím. Robinsonádní hřiště jsou náročné pro provoz i údržbu. 
Prvky hřišť musí odpovídat normám zajišťujícím bezpečnost dětí. Některé typy herních prvků mohou vyžadovat ochranné pomůcky (např. šplhací 
stěny, chodníky s překážkami).



KATEGORIE 2 / stav
M 1 / 10 000 

1.4.3
přeložka silnice II/347 
pro propojení silnic III/12934 
a III/12935

přeložka silnice 
II/347 pro propojení silnic 
III/12934 a III/34771

HŘIŠTĚ PRO DĚTI ŠKOLNÍHO VĚKU 
(6 -14 LET) 
Děti do 12 let mají ještě zájem o různé hry, zatímco starší 
děti se začínají věnovat zájmovým činnostem ve spe-

cializovaných zařízeních. Umístění musí být mimo klido-

vou zónu bydlení. 

Vybavení hřišť:

• rovná plocha pro pohybové hry, cvičení  
a kolečkové bruslení včetně U rampy,
• dále nerovný terén většího rozsahu a s většími 
výškovými a sklonovými poměry, jehož konigurace 
bude současně využita pro výsadbu zeleně,  
a víceúčelové využití pro hry,
• pískoviště,
• jízdní dráha a U rampa bude vybudována jako 
důležitý nástroj pohybového cvičení a obratnosti při 
jízdě na koloběžkách, kolech, dětských autech,
• klidné místo pro společenské hry.

Hřiště pro děti školního věku by mělo mít plochu 0,5 m2/
obyvatele, velikost hřiště asi 1 000 m2 (min. 450 m2) a 
docházková vzdálenost maximálně 500 m v sociálně 
kontrolovatelném prostoru. Pro bilanci lze využít spor-
tovní zařízení škol.



1/
fotbalové, volejbalové 

hřiště

3/
fotbalové hřiště

STAV:
Fotbalové hřiště: plocha z udusané hlíny, 2 branky, oploceno. Hřiště s tyčemi: plocha z udusané hlíny, 2 tyče pro upevnění sítě, bez oplocení. 
Prvky udržované, plochy zarůstají trávou.

VÝHLED: 

V návaznosti na sousední dětské hřiště, nádherný výhled do krajiny a umístění uprostřed zástavby pro bydlení na klidném místě a zároveň v blízko-

sti nově vzniklé obytné lokality Jiřická by tato dvě hřiště zasloužila revitalizaci a přizpůsobení potřebám dětí ve věku 6 -14 let. Hřiště je strohé, bez 
pro tyto děti atraktivních prvků. Umožňuje maximálně kopanou nebo jiný míčový sport. Obrovský potenciál místa pro relaxaci jak nejmenších 
dětí, tak teenagerů a jejich rodičů. 

STAV:
Dětské hřiště: vyšlapaná travnatá plocha, ping-pongový stůl na dlážděné ploše, dětská pružinová houpačka, 2 lavičky, neoploceno. Fotbalové 
hřiště: oploceno, plocha z udusané hlíny, 2 branky. Prvky a oplocení udržované, plochy působí neudržovaně.



4/
fotbalové hřiště 

STAV:
Asfaltová plocha s vyznačenými čárami, 1 basketbalový koš. Oploceno (1 společný plot spolu s dětským hřištěm). Udržováno.

6/
fotbalové hřiště 

STAV:
Fotbalové hřiště: plocha z udusané hlíny, 2 branky, oploceno. Pingpongový stůl: na dlážděné ploše. Neudržováno, oplocení prorezlé, sítě 
potrhané nebo žádné, pingpongový stůl s nalomenými nohami.



9/
basketbalové hřiště

STAV:
Basketbalové hřiště: plocha ze speciálního sportovního materiálu, okraje dlážděné, 1 koš na basketbal. Oploceno. Pingpongové stoly: dva stoly 
na dlážděné ploše. Udržováno, sítě na oplocení jsou částečně potrhané.

11/
dětské dopravní hřiště

STAV:
Asfaltové silnice s nakreslenými čárami, dlážděné chodníky, dopravní značky, lavičky, altánek. Využíváno také školami pro výuku. Udržováno.



12/
hřiště

STAV:
Škvárové hřiště s dvěma brankami, neoploceno.  Branky udržovány, plocha působí neudržovaně, po okrajích zarůstá trávou.

14 /
hřiště na míčové sporty

STAV:
Hřiště na míčové sporty: škvárová plocha, 2 tyče, 2 fotbalové branky, 1 malá branka. Dětské hřiště: pískoviště, pružinová houpačka, lezecký 
prvek, žebříky, lano, tyč, hrazda, lezecká stěna. Kolem prvku bezpečnostní plocha z oblázků. Stůl na ping-pong na trávě, 2 lavičky. Oploceno z 
jedné strany. Udržováno.



32/
hřiště

23 /
skateboardové hřiště

STAV:
Volně přístupné náčiní ke kondičnímu cvičení pro větší děti a dospělé, s návody k cvičení a bezpečnému použití. Travnatá plocha, lavičky, neo-

ploceno. Udržováno.

STAV:
Asfaltová plocha s umístěnými překážkami a nájezdy pro skateboard. 2 lavičky, neoploceno. Asfalt v solidním stavu, překážky s odřeným 
nátěrem.



34/
hřiště

STAV:
Umělá tráva, barevně vyznačená hřiště pro míčové sporty, 2 fotbalové branky, 2 koše na basketbal. Oploceno.  Udržováno.

VYHODNOCENÍ:

S ohledem k doporučeným minimálním plošným nárokům na dětská hřiště pro děti školního věku vyplývá, že by Humpolec s cca 9000 obyvateli 
měl mít cca 4500 m2 ploch těchto hřišť. V současné době je v Humpolci vymezeno cca 5852 m2 hřišť. Do této kategorie bychom mohli zahrnout i 
speciické dopravní hřiště, které má rozsah cca 5500 m2.

Rozsah ploch i rozmístění, a tedy pokrytí spádovosti je dostatečné. Bohužel polovina hřišť je spíše jen zpevněnou plochou bez jakéhokoli herního 
prvku. Jedná se tedy o neatraktivní plochy jak pro děti školního věku, teenagery, tak pro případné kolektivní sportovní potřeby dospělých.

Jednoznačně se ale jedná o rezervní plochy, jež jde revitalizovat.

Doporučujeme zapojit veřejnost a občany do tvorby náplně a obsahu těchto hřišť tak, aby si všechny potencionální generace našly k těmto 
plochám vztah a využívaly je.

Nemusí všechny sloužit všem generacím, lze je obsahově segregovat dle spádovosti jednotlivých občanů. 

Zároveň ale žádné z těchto hřišť nenavazuje na základní školu. To je škoda, protože by jejich využití mohlo mít širší dopad a zároveň by si děti 
získávaly bližší vztah k území školy a mohly tam trávit společně po škole nebo v době čekání na kroužek volný čas.

Co se rozsahu týče, je plošné vymezení dostatečné, ale minimálně se zde relektuje potřeba dětí tohoto věku. Asfaltová plocha nebo plocha 
zpevněná absolutně neodpovídá potřebám této věkové skupiny. Je pro ně neatraktivní a skate park není vždy řešením. Je potřeba přizpůsobit 
nejenom herní plochu, ale především veřejný prostor, který na ni navazuje, potřebám hry.

 » dostatečný rozsah i dostupnost vymezených ploch
 » špatný stav a minimální atraktivita vymezených ploch pro všechny generace
 » špatný stav navazujícího veřejného prostoru
 » nevyhovující stav pro kolektivní sporty dospělých



INSPIRATIVNÍ ŘEŠENÍ:



KATEGORIE 3 / stav
M 1 / 10 000 

1.4.4

SPORTOVNÍ CENTRUM MÍSTNÍHO 
VÝZNAMU / V PŘÍPADĚ KRYTÉ TĚLOCVIČNY JE 
UVEDEN INDEX T

Hřiště by mělo mít plochu 1,0 m2/obyvatele, velikost 
hřiště asi 2 000 m2 (min 600 m2) a docházková vzdále-

nost maximálně 800 m.

Jedná se již o specializovaná hřiště, která jsou speciiko-

vaná v občanském vybavení sídla. Pro bilanci lze využít 
sportovní zařízení škol.



15/
Sokolovna a sportovní hala

STAV:
Dvě propojené budovy s tělocvičnými sály a kompletním vybavením pro různé sporty, sportovní nářadí, šatny, WC, sprchy, kantýna. Zázemí pro 
oddíly TJ Jiskra Humpolec, pronájmy pro další oddíly, školy a irmy. Udržováno

19/
tenisová hala a kurty

STAV:
Jednoúčelová tenisová hala a antukové kurty, LTC Humpolec. Pronájmy. Udržováno.



25/
tenisový kurt a hřiště na 

plážový volejball

STAV:
Tenisový kurt: klasická antuka, oploceno. Plážový volejbal: hřiště s bílým pískem, oploceno, provoz obvykle v době provozu koupaliště. TS Hum-

polec. Udržováno.

21/
hřiště národní házené

STAV:
Nekryté hřiště se speciálním povrchem, pro diváky 210 míst k sezení. Vybavení: branky na národní házenou, sloupky na tenis, ozvučení, ukazatel 
skóre, šatny, sprchy, WC, kantýna, ubytovna. TJ Jiskra. Možnost pronájmu po domluvě. Udržováno.



26/
sportoviště ZŠ Hradská

STAV:
tělocvična, gymnastický sál, víceúčelový školní sportovní areál s hřišti s umělým povrchem a 150 m dlouhou tartanovou dráhou.

27/
sportoviště ZŠ Hálkova

STAV:
2 tělocvičny, venkovní hřiště – na kopanou, košíkovou, tenis, možnost pronájmu. Půjčovna lyží.



28/
sportoviště České 

zemědělské akademie

STAV:
Tělocvična, venkovní hřiště s plastovým povrchem (tenis, nohejbal, odbíjená). Možnost pronájmu. Půjčovna lyží.

29/
sportoviště Gymnázia  

dr. A. Hrdličky

STAV:
Tělocvična, gymnastický sál, sprchy, šatny. Venkovní hřiště. Možnost pronájmu.



30/
atletický stadion

STAV:
Běžecký ovál 300 m s umělým povrchem, skok do dálky, skok do výšky, klec na hod diskem, rozběhová dráha na hod oštěpem, hod koulí, travna-

té hřiště o rozměrech: 46 x 86 m, skok o tyči, volejbalové hřiště, lukostřelecká střelnice 40 m, ozvučení, šatny, tribuna, WC. Oploceno. TJ Jiskra. 
Pronájmy pro školy, sportovní akce i jednotlivce. Udržováno.

VYHODNOCENÍ:

S ohledem k doporučeným minimálním plošným nárokům na dětská hřiště vyplývá, že by Humpolec s cca 9000 obyvateli měl mít cca 9000 m2 

plocha sportovišť. V současné době je v Humpolci vymezeno cca 21 000 m2 sportovišť.

Rozsah ploch tedy nadstandardně naplňuje potřeby Humpolce. Do ploch byly započítány i tělocvičny základních škol a hřiště ZŠ Hradská.

I situování v rámci sídla je centrální a vzhledem k tomu, že se jedná o plochy, na nichž se odehrávají již specializované aktivity jak pro děti  
a mládež, tak pro dospělé, jejich umístění je vhodné.

Je tedy vhodné cílit podporu sportovní činnosti této kategorie především do zkvalitňování zázemí těchto sportovišť, ať vnitřních, nebo venko-

vních, a veřejných prostor kolem nich, stejně jako pěší cesty, které jednotlivé rekreační a sportovní prvky v území propojí.

 » dostatečný rozsah ploch sportovišť 
 » vhodné posilovat úpravu veřejného prostoru a zázemí těchto sportovišť 
 » hledat a zkvalitňovat bezpečné cesty k těmto sportovištím pro všechny generace



KATEGORIE 4 / stav
M 1 / 10 000 

1.4.5
přeložka silnice II/347 
pro propojení silnic III/12934 
a III/12935

přeložka silnice 
II/347 pro propojení silnic 
III/12934 a III/34771

SPORTOVNÍ CENTRUM NADMÍST-
NÍHO VÝZNAMU 
Jedná se již o specializovaná hřiště, která jsou speci-
ikovaná v občanském vybavení sídla a která naplňují 
funkci pro širší spádové území.

Jejich vymezení v rámci města je jedinečné.



16/
fotbalový stadion

STAV:
V areálu jsou 2 fotbalová hřiště, jedno s umělou trávou, jedno s přírodní. Oploceno. Udržováno.

17/
zimní stadion

STAV:
Krytý zimní stadion se zázemím pro sportovce a s tribunou pro diváky, umělá ledová plocha, kantýna. Trénink hokejistů a krasobruslařů, hokejové 
zápasy, veřejné bruslení, pronájmy. Udržováno.



18/
venkovní koupaliště

STAV:
Velký bazén s oddělenou plaveckou a relaxační částí (skluzavka, chrliče, masážní trysky, divoká řeka). Brouzdaliště se skluzavkou a hrací pum-

pou. Slunečníky, trampolíny, minigolf, ping-pong, plážový volejbal, občerstvení. Udržováno.

20/
auto - motokrosový areál

STAV:
Areál pro motorové sporty se zázemím pro účastníky i diváky, s parkovištěm. Udržováno.



22/
koňská překážková dráha

STAV:
Travnatá plocha s překážkami pro výcvik a závody koní, s tribunou a zázemím pro diváky. Udržováno.

VYHODNOCENÍ:

V rámci Humpolce jsou vymezena 3 centra sportovních aktivit s nadmístním významem, zcela odlišného charakteru a zaměření.

Nejvýznamnější je sportovní centrum v přímé návaznosti na silnici I. třídy, kde je společně vymezen fotbalový stadion, zimní stadion a venkovní 
koupaliště. Lze tak vhodně participovat na využívání veřejného prostranství během celého roku, kdy je v zimě využívána jiná část centra než 
v létě, a nemusí být tedy budována např. parkoviště vícekrát a zároveň lze i nabízené navazující služby udržet v celoročním provozu. Jediná 
absence tohoto centra je propojení fotbalového stadionu a jeho dopravní a pěší obsluhy s navazujícím území.

Umístění centra je sice na okraji sídla, ale s ohledem k vyšší spádovosti k těmto aktivitám je to poloha vhodná. Z nejvzdálenějšího okraje Hum-

polce je místo vzdálené cca 2 km. Jedná se tedy o relativně dobře dostupné centrum.

S ohledem k velikosti Humpolce je potřeba sportovišť pro tyto činnosti naplněna a není nezbytné hledat nové plochy. Není tedy třeba hle-

dat nové plochy, ale spíše se zaměřit na zkvalitnění služeb a stavu sportovišť a navazujícího veřejného prostoru a vymezení bezpečných cest, 
která propojí tato centra se zbytkem města. 

 » dostatečný rozsah ploch sportovišť nadmístního významu
 » vhodné posilovat úpravu veřejného prostoru a zázemí těchto sportovišť 
 » hledat a zkvalitňovat bezpečné cesty k těmto sportovištím pro všechny generace
 » nedostatečné zázemí a veřejný prostor kolem závodiště Zlaté podkovy



ZAHRÁDKOVÉ KOLONIE / 
stav

M 1 / 10 000

1.4.6 

Zahrádky vznikaly na okraji hromadné bytové výstavby 
jako její součást, později se začaly zahrady vyčleňovat 
na její okraj do tzv. zahrádkových kolonií. Uspokojovaly 
zpočátku potřebu samozásobitelství, později začaly plnit 
kolonie spíše funkci aktivní rekreace. Plochy zahrádko-

vých kolonií nejsou vyjímány ze zemědělského půdního 
fondu. 

Nedostatek ploch pro rekreační chaty způsobil v 70. 
a 80. letech nebývalý zájem o zahrádkové kolonie, 
kdy zahrádkářské chaty nahrazovaly chatové osady. 
Společenství „zahrádkářů“ vytvořilo silná pouta k půdě 
a kolektivu. V současné době jsou enklávy zahrádko-

vých kolonií ne na okraji, ale uvnitř zastavěného území 
města a představují samostatný problém modernizace 
a přestavby území.

zahrádkářské lokality

 
zahrádkářské lokality / navržené k transfor-
maci na bydlení 

docházková vzdálenost do centra města

 do 2000 m

do 1000 m



STAV:

V Humpolci jsou dvě významné lokality zahrádek, které byly obě novým ÚP změněny na plochy přestavby pro bydlení. Po podobnějším šetření 
v území spojeném se zpracováním US veřejných prostranství bylo samosprávou města rozhodnuto, že lokalita V Cípku bude z převážné většiny 
ponechána pro rekreaci.

Lokalita Pod Kaštanem pravděpodobně ještě několik let aktivní výstavbu a přestavbu na lokalitu pro bydlení tak nezažije.  Zároveň je třeba 
zdůraznit, že neschopnost přeměny těchto zahrádkářských lokalit je ze značné míry způsobena tím, že jednotlivé malé pozemky jsou v soukro-

mém vlastnictví a jakákoli přeparcelace je velmi problematická.

Jiná situace je v lokalitě Na Rybníčku, kde jsou pozemky zahrádek pouze pronajaty a vlastníkem je dnes již z poloviny město. Tato plocha je 
zcela strategická v dalším rozvoji celé lokality s ohledem k jejímu skoro centrálnímu umístění ve vztahu k městu, je vhodná k intenzivnější formě 
výstavby, kterou představují bytové domy. 

Z koncepce bydlení vyplývá závěr, který mluví o tom, že by se Humpolec měl zahušťovat  v rámci stávajících hranic sídla. A to především  
s ohledem na inanční nákladnost investic do výstavby a provozu infrastruktury, s ohledem na dopravní dostupnost, tedy především dochůzí 
dostupnost, by se neměl tedy rozšiřovat do krajiny. Proto je vhodné intenziikovat zástavbu v sídle a lokality těchto zahrádek přesouvat na 
okrajovější, klidnější části města. 

Doporučujeme najít náhradní lokalitu pro realizaci zahrádek za plochu Na Rybníčku, která by kapacitně pokryla i navýšení požadavků na za- 
hrádky. Když se vytvoří lokalita pro zahrádky, naplní se mnohonásobně více potřeba aktivně zahradničit pro mnohonásobně vyšší počet oby-

vatel, než když se obdobná plocha vymezí pro rodinné domy.

5000 m2 

Závěr kapitoly:
 » zmenšující se plochy zahrádek
 » žádná nová nabídka zahrádek pro stávající obyvatele bytových domů
 » rostoucí poptávka po rekreaci formou zahradničení
 » přeměna zahradních lokalit na plochy bydlení
 » ucelená zahrádkářská lokalita Pod Tratí – ponechaná nakonec ve funkci rekreace – navazující na rekreační území lesů 

na jihu území

A / 
5000 m2 pozemků zahrádek 
= 15 - 25 rodin dle velikosti 
zahrádky (200 - 320m2)

B / 
5000 m2 pozemků bydlení  
= 5 - 7 rodin dle velikosti po-
zemku (650 - 800 m2)

nebo

Zahrádkářské kolonie a zahradničení je obecně v Čechách velký fenomén spojený s potřebou aktivní rekreace především v době výstavby 
panelových sídlišť. Zahradničení je nejenom významnou českou tradicí, ale zároveň naplňuje potřeby člověka v oblasti rekreace na minimál-
ním pozemku za minimální investice do infrastruktury, aniž by musel stavět celý rodinný dům a hledat pro to vhodný pozemek. 

Podporou zahrádkářských aktivit se předchází odlivu části obyvatel, kteří by  se rádi v rámci svého volného času věnovali této činnosti, ale v 
případě, že nejsou podmínky a možnosti zahrádku si pronajmout či koupit, hledají rovnou pozemek pro výstavbu RD. Je to tedy ideální forma 
rekreace pro obyvatele bytových domů, kteří zároveň využívají blízkosti centra města a infrastruktury občanské vybavenosti.



analýza sportovních 
a rekreačních zařízení / 
krátkodobá a dlouhodobá rekreace

1.5
Rekreace též nazývaná víkendová a pobytová má společné požadavky na náplň aktivit, a proto využívá stejné druhy rekreace. Snahou 
služeb je připravit podmínky pro co nejdelší pobyt, vytvořit komplexní nabídku kvalitního přírodního a kulturního prostředí s řadou skutečných 
aktivit pro různé cílové uživatele (např. rodiny s dětmi, kolektivy různého druhu, malé skupiny, …) pro co nejdelší celoroční využití i pro kli-
maticky nepříznivé období.

Náplní dlouhodobé a krátkodobé rekreace jsou tyto aktivity:

• aktivní pobyt ve volné přírodě spojený s turistikou, cykloturistikou (včetně agroturistiky),
• chovatelská a pěstební činnost, rybaření a myslivost,
• chataření a ostatní manuální záliby,
• návštěva pamětihodností (poznávací turistika),
• sportovní činnost,
• pasivní odpočinek ve volné přírodě a ve městech,
• relaxační pobyt v lázních a relaxačních centrech.

Zájem o víkendovou rekreaci neustále roste a její aktivity jsou příčinou, že stále větší počet obyvatel opouští koncem  týdne  města  a  městské  
aglomerace  k  návštěvě  a  přenocování  v území s kvalitním a atraktivním přírodním prostředím a stává se účastníky krátkodobého  
cestovního ruchu, který je součástí příměstského území v aglomeracích a má zde hospodářský význam pro cestovní ruch na úrovni pobytové 
rekreace. Doba věnovaná „víkendové rekreaci“ se prodlužuje až na 4 dny, příp. týden – tím se nároky a požadavky na tuto funkci v území 
sjednocují s požadavky a nároky na rekreaci dlouhodobou.



REKREACE U VODY / stav
M 1 / 70 000

1.5.1

uměle budované koupaliště

 
vodní plocha ke koupání

 
docházková vzdálenost do centra města

 



REKREACE U VODY
Jedním z ekosystémů nejvíce ceněných pro letní rekreaci v ČR jsou vodní plochy. Pro rekreaci se výhodně používají vodní plochy se sto-

jatou i proudící vodou, speciální přírodní koupaliště, přirozené i umělé nádrže a vhodná místa na vodních tocích. Nejvybavenější formou jsou  
celoročně  využívané  vodní  plochy  umělé  a  kryté,  které  počítáme  vzhledem k náročnému příslušenství do ploch sportovních.

Za aktivní území pro rekreační využití přírodního koupaliště se považuje rozsah do vzdálenosti 50 m od břehové čáry (hranice pozemku vodní 
plochy) pro zřízení odpočinkové travnaté plochy, hřiště a provozního příslušenství koupaliště.

STAV:

V současné době je v Humpolci jedno veřejné koupaliště o kapacitě cca 500 osob, vybudované v posledních 20 letech. Představuje však 
sportovní zařízení s výrazně širším spádovým územím, než jen Humpolec. Obdobně jako v ostatních stejně velkých zařízeních, nacházejících 
se v okolních okresních městech, je v období extrémně teplých jarních a letních měsíců zcela obsazeno.

V blízkosti Humpolce se nachází oblíbené místo ke koupání, Plačkovský rybník. Kvalita jeho vod se však se zvyšující se teplotou zhoršuje. 
Navazující sportovní a rekreační plochy by potřebovali revitalizovat. Velmi nešťastné je vymezení plochy pro bydlení a obestavění jižní části 
rybníka nadstandardně velkými parcelami soukromého bydlení. Ty minimalizovaly okolí rybníka a potenciál jeho využití pro veřejnost.

Další možnosti koupání se nachází v dojízdné vzdálenosti, ale jejich kvalita vod se také zhoršuje. Stejně tak absentuje navazující služby, jako 
je občerstvení, hygienické zázemí atd. S ohledem k častějším extrémně teplým letním měsícům, je vhodné tuto oblast rekreace intenzivně 
řešit.

S ohledem na posílení celoročního sportovního a rekreačního využití, by bylo vhodné prověřit možnosti realizace krytého bazénu a navazu-

jících služeb, jako je městská sauna a wellness.

 » málo vodních ploch přírodních vhodných ke koupání, žádná v dochází vzdálenosti
 » veřejné  koupaliště, ale jeho kapacity vzhledem ke spádovosti a teplým létům jsou hraničně 

kapacitní – slouží k rekreaci, a tedy naplněná kapacita koupaliště, kde je „hlava na hlavě“, neod-

povídá podmínkám pro rekreační trávení času
 » podpora obnovy a vzniku nových rekreačních rybníků, které budou sloužit pro retenci a rek-

reaci, a ne jako rybníky chovné – reakce na měnící se klimatické podmínky a častější velmi teplá 
léta
 » každá vodní plocha je zároveň cílem pěších vycházek, i kdyby byla sebemenší
 » absence krytého bazénu



do 15 km

do 10 km

do 5 km

koupaliště Žabák

Plačkovský rybník

rybník Tuksa Černý rybník

Kachlička

Ředkovský rybník

vodní nádrž 
Sedlice

vodní nádrž 
Trnávka

vodní nádrž 
Švihov



TURISTIKA
Ke konci 19. století dochází k rozvoji pěší turistiky. Přesto, že značení turistických cest doznalo v době po roku 1945 kvalitativních změn, struktura 
turistických cest byla poškozena v 70. letech min. století, kdy byly upravovány výměry polí a rozorávány cesty pro tzv. zcelování lánů, turistické 
cesty v zemědělské oblasti byly přeloženy na silnice III. třídy a atraktivita pro pěší chůzi se snížila, v principu se systém vzniklý v období počátku 
minulého století používá dodnes. Vzhledem ke stabilizované struktuře turistických cest v celé ČR, lze strukturu považovat za jeden z indikátorů 
kvality území pro pobytovou rekreaci v přírodě.

V současné době je vývoj klasických turistických cest ukončen. Požadavky v rekreačních oblastech jsou směřovány na zakládání nových tras 
s diferencovanou potřebou zájemců o turistiku (např. naučné stezky, poznávací okruhy, krátké cesty pro děti a rodiny s dětmi, speciální vy-

cházkové trasy limitované délkou pro relaxaci typu lázeňských vycházek apod.). 

STAV:

Velké množství turistický tras v Humpolci je vedeno právě po silnicích III. tříd. Pro posílení turistického potenciálu krajiny je nezbytné obnovit 
zaniklé cesty a zároveň vytipovat nové trasy turistických cest. Je vhodné přivést turisty zpátky do krajiny a vytvořit tak bezpečné podmínky pro 
pěší turistiku. Stávající intenzita a rychlost automobilové dopravy znemožňují symbiózu chodců a automobilů

CYKLOTURISTIKA
Rozvoj cykloturistiky je datován koncem minulého století a stále není ukončen. Na rozdíl od soustavného značení KČT, je vymezování cyklotras 
nestandardizované (ve smyslu trasování) pro celé území ČR.

Cyklotrasy v území nejsou dosud stabilizované, není ani jasně charakterizovaná uživatelská skupina těchto cest (v některých oblastech jsou 
trasy nevhodně vedeny po rušných silnicích – nad 6 500 vozidel/den nebo  mimo  atraktivity).  Charakter trasování je zaměřen na spojení  
2 cílů, ne jako síť cyklotras v území, kde si uživatel může vybrat vlastní značenou cestu do cíle z více variant dle svých potřeb a možností tak, 
jak je tomu v tradičních cykloturistických oblastech Evropy.

STAV:

Většina značených cyklotras v okolí Humpolce je vedena po silnicích III. třídy. Neziskovým sektorem místních obyvatel bylo však navrženo 
několik tematických okruhů, které jsou vymezeny v obrázcích map. Pro jejich trasy jsou využity jak turistické trasy, které jsou sjízdné, tak 
částečně vymezené cyklistické trasy po místních komunikacích. Je tam ale spousta úseků, které jsou vedeny po účelových cestách krajinou, 
které nejsou doposud vyznačeny.

Obdobně jako u turistických tras by bylo vhodné doplnit síť stávajících značených cyklotras o cesty, které jsou vedeny mimo komunikace. 
S ohledem k malebnosti krajiny a jejímu potenciálu, by značení a zahuštění sítě cyklotras mohlo pozitivně ovlivnit jak rekreaci místěních, tak 
turistický potenciál celého regionu.

Ideální by bylo podpořit i vznik vybavenosti na těchto cestách. Vhodné jsou nejenom přístřešky, ale i podpora gastroturistiky, obnovy křížků  
a uměleckých prvků v krajině, které se tak mohou stát menšími cíli v jednotlivých okruzích.

 » velké množství turistický tras v Humpolci je vedeno po silnicích III. tříd
 » zaniklé cesty v krajině
 » naučná stezka Březina
 » velký potenciál pro pěší turistiku
 » většina cyklotras je vedena po silnicích bez vymezení samostatného pruhu
 » nově vybudovaná cyklostezka v rekreační oblasti Hadina a samostatná cyklostezka procházející sídlištěm  

Na Rybníčku
 » minimální integrace cyklodopravy do dopravní struktury města -.s ohledem k velikosti Humpolce, která k 

využití cyklodopravy přímo vybízí, je to nevyužitý potenciál jak umenšit automobilovou dopravu ve městě



TURISTIKA / stav
M 1 / 15 000

1.5.2

červená – dálkové nebo hřebenové trasy

žlutá – krátké trasy, spojovací cesty, zkratky

naučné cesty

vycházkové cesty

modrá – významnější trasy

zelená – místní trasy 





CYKLOTURISTIKA / stav
M 1 / 15 000

1.5.3

cyklostezky 
cyklovýlety





CHATY A CHALUPY
V posledních dvou stoletích se v horských oblastech pro rekreaci začaly využívat původní pastevecké boudy a salaše (Krkonoše, Beskydy). 
Od 20. let minulého století začínají v okolí větších měst vznikat chatové osady na místech původních skromnějších srubových obydlí či na 
místech trampování. Uvádí se, že v roce 1930 už existovalo téměř 23 000 objektů druhého bydlení (hlavně v zázemí Prahy), do roku 1945 
přibylo dalších 17 000 (zahrnuje i vily a rekreační domy). Vždy se jednalo o sezonní ubytování pro letní období.

Osmdesátá léta minulého století je možno bezesporu považovat za ukončení vrcholného období rozvoje výstavby objektů druhého bydlení 
(v 70. a 80. letech již celoročně obyvatelných, ale většinou bez potřebné infrastruktury). Na přelomu 80. a 90. let existovalo na území České 
republiky 267 000 objektů individuální rekreace a dalších 128 000 neobydlených domů sloužících rekreaci. Pokud bychom k těmto téměř  
400 000 objektů připočetli i neevidované a statisticky nezachycené objekty pod 16 m2 (zahradní domky a altánky), pak se můžeme domnívat, 
že v České republice existuje na počátku 90. let zhruba 500 000 objektů pro individuální rekreaci.

Většina pobytu mimo trvalé bydliště v našich klimatických podmínkách se realizuje v letní sezoně.

Průměrná návštěvnost chat je 16,5 návštěv/rok, při obložnosti 2 vychází návštěvnost 33 lůžek/rok. Udržení poměrně nízké využitelnosti je 
podmíněno rozvojem veřejné infrastruktury.

Obsazenost v průměru 12 - 17 dní/rok nepředstavuje větší problém pro území za předpokladu, že se obsazenost nebude zvyšovat. Znamená 
to, že v území, kde není možné z ekonomických nebo jiných důvodů) zlepšit infrastrukturu (zásobování energiemi, vodohospodářství, dopra-

va), by nemělo být povoleno rozšiřování, zateplování chat ani jiná modernizace.

Z hlediska stoupajícího zájmu o rekreaci se začaly od 50. let minulého století rozvíjet kromě výstavby chatových osad i takové formy, které 
nenárokovaly žádné prostředky, využily stávající infrastruktury vesnic. Zde stát povolil přeměnu bytových jednotek na tzv. rekreační chalupy, 
které byly odepsány z bytového fondu. Podpora vzniku rekreačních chalup byla určena pro tzv. nestřediskové obce, které tvořily 93 % všech 
obcí. Obcí vhodných k rekreaci bylo cca 2 800.

Na rozdíl od nové rekreační výstavby měl vznik rekreačních chalup převažující pozitiva:
• využití objektů odchodem stálého obyvatelstva,
• záchrana bezesporu přestárlého stavebního fondu, přispění k zachování stylu venkovské architektury,
• obnova a využití zahrad,
• nedošlo k znečišťování okolního prostředí; stávající systém infrastruktury postačoval pro rekreanty,
• využitelnost po celý rok,
• jednoznačně vymezené vlastnictví,
• napojení objektů na místní komunikace,
• zachování vysoké estetické hodnoty objektů a často následná kultivace.

STAV:

V Humpolci jsou vymezeny chatové osady především mimo katastrální území Humpolce v blízkosti vodních ploch a lesů. Územními plány není 
navrhována jediná nová lokalita, která by výstavbu rekreačních zařízení umožňovala. 

Tento stop stav vyplývá částečně z koncepce kraje, která okolo vodních ploch Trnávky, v. n. Sedlice a Želivky, tedy oblastí velmi atraktivních 
pro rekreaci, rozvoj chatových osad zakazuje. A to především s ohledem k ochraně vodního zdroje nadmístního významu. Dále je to dáno 
také velkým množstvím opuštěných chalup, které jsou ale v současné době většinově zrenovovány a složí jak rekreačním účelům, tak pro 
trvalé bydlení.

S ohledem k atraktivitě Humpolce a jeho posazení uprostřed D1 je potřeba položit si otázku, jaká je nová forma rekreace současného 
člověka.

Protože odliv lidí, kteří chtějí svůj volný čas trávit na zahradě jak aktivním zahradničením, tak pouhou rekreací, do okolních vesnic Humpolce  
s rozhodnutím postavit si rovnou rodinný dům, negativně ovlivňuje nejenom ekonomiku a dopravní přetížení Humpolce, ale také krajinu  
a nesmyslný zábor půdy.

Potřeba trávení času v přírodě blízkém prostředí by mohla být uspokojena pouze víkendovým odjezdem stálých obyvatel Humpolce do 
rekreačních objektů. Ty jsou většinou mnohem menší než typické rodinné domy, nevyžadují rozsáhlé pozemky ani investice do veřejné in-

frastruktury. 

Dle našeho názoru by bylo vhodné ve spolupráci s krajem tuto otázku otevřít a vytipovat vhodná místa pro minimální rozvoj této formy rek-

reace. 



SPECIFICKÉ AKTIVITY CESTOVNÍHO RUCHU A KRÁTKODOBÉ REKREACE 

JEZDECKÝ SPORT
STAV: 

Mezi speciickou formu rekreace v Humpolci bezesporu patří jak sportovní, tak turistické aktivity spojení s jízdou na koni a Zlatou podkovou. 

Pro tento sport je vymezeno závodiště významného rozsahu, ale bez kvalitního zázemí a navazujícího veřejného prostoru. 

S ohledem k umístění závodiště, které se nachází na okraji Humpolce a začátku významného rekreačního pásu, by bylo vhodné celý 
předprostor před závodištěm ve spolupráci s pořadateli závodu a se Školním statkem upravit dle jejich potřeb a potřeb obyvatel města. 
Z tohoto bodu začíná i nově vybudovaná cyklostezka a vstup do rekreační oblasti rybníka Hadina. Zajištění kvalitního veřejného prostoru, 
občerstvení, sociálního zázemí a parkování by tak mohlo být využito celoročně.

Vhodné by bylo také vytipovat a vymezit několik okruhů pro hipostezky, které v Humpolci a okolí chybí. Vzhledem k tomu, že se v regionu 
nachází několik statků a společností, které se chovem koní a zapůjčením k vyjížďkám věnují, bylo by vhodné vytipovat tyto stezky ve spoluprá-

ci právě s nimi a mimo turistické a cyklistické trasy.

V rámci analýz jsme dohledali jen jednu jezdeckou stezku, která však není zanesena v mapě.

Žlutá jezdecká spojka Humpolec / Dusilov a zeleně značená trasa: Čejovský kopec - Boňkov - Koječín - Pejchalův mlýn - sv. Anna - Chválkov - 
Úhořilka 

GOLFOVÁ HŘIŠTĚ
Areály nepředstavují významné zvýšení návštěvnosti území, pokud se nejedná o turnaj nebo o rozšíření areálů o ubytovací kapacity a dopro-

vodné akce.

Rozloha hřišť je větší než 50 ha, plocha je většinou meliorovaná (odvodnění a závlaha) a je ošetřena herbicidy). V území představuje změnu 
přírodních poměrů, obzvláště, je-li plocha zavlažována. V našich klimatických podmínkách se jedná o sezónní zařízení.

V současné době narůstá počet hřišť jako základní výbava každého regionu.

V Humpolci ani v širokém okolí se naopak nenachází žádné golfové hřiště, což by s ohledem na malebnost krajiny a umístění na D1 a I/34 
mohlo být vhodné.

ZIMNÍ SPORTY
V blízkosti Humpolce se nenachází žádná možnost sjezdového lyžování. Nejbližsími vleky ve vzdálenosti cca 25 km od Humpolce jsou:

• Světlá nad Sázavou - Kadlečák, Horní Březinka,
• Kouty – Melechov,
• Ski areál Šacberk,
• Ski Křemešník.

Všechny tyto sjezdovky nepředstavují nabídku pro rekreační lyžování každodenního charakteru, pokud jsou vhodné sněhové podmínky.

S ohledem k podpoře pohybu dětí by bylo vhodné vytipovat a podpořit realizaci menší sjezdovky v blízkosti města, která by umožnila lyžařské 
vyžití pro celou rodinu. 

Není nezbytné budovat velký areál, ale doplnit nabídku sportovního vyžití v přírodě i v zimních měsících.

S ohledem na klimatické podmínky a nestabilní přísun přírodního sněhu, i s ohledem na krajinu je vhodné vytipovat severní nezalesněný svah, v 
blízkosti vodního zdroje a s dobrým dopravním napojením.

 » neatraktivní a nevyhovující veřejný 
prostor před areálem Zlaté podkovy a vstupu 
do rekreační oblasti rybníka Hadina
 » minimální provázanost hipoturistiky  

s krajinou a navazující infrastrukturou
 » 1 hipostezka
 » absence nabídky sjezdového lyžování 

v blízkosti Humpolce (do 20 km) – alespoň 
malé sjezdovky pro začínající sportovce
 » absence nabídky plnohodnotného gol-

fového hřiště v okruhu 55 km



Humpolecko patří mezi lyžařsky méně známé oblasti na 
Vysočině, přesto nabízí v případě dobrých sněhových 
podmínek pěkné lyžování na téměř 80 kilometrech 
běžkařských tras. Ty vedou v podstatě všemi směry  
od Humpolce. 

V terénu jsou vyznačeny dvě hlavní sítě tras, jedna vede 
z Humpolce severovýchodním směrem do Orlovských 
lesů a až k Lipnici nad Sázavou, druhá překračuje dál-
nici D1 a směřuje na jih. 

Další dvě zatím neznačené trasy vedou na západ a 
severozápad od Humpolce. Trasy bývají upravovány 
skútrem. Výhodou lyžování na Humpolecku je dobrá 
dopravní dostupnost díky umístění  
v blízkosti dálnice D1, nevýhodou pak nižší nadmořská 
výška od cca 500 metrů nad mořem po nejvyšší vrchol 
Orlík vysoký 678 metrů a z toho plynoucí zpravidla horší 
sněhové podmínky, než třeba na Novoměstsku nebo 
Žďársku.

běžkařské trasy / stav
M 1 / 75 000 

1.5.4

do 10 km

do 5 km



ZAJÍMAVÁ MÍSTA A CÍLE  V OKOLÍ HUMPOLCE
Na základě místních průzkumů, informací z webových stránek informačního centra Humpolce a webových stránek jednotlivých míst jsme  
sestavili a zmapovali většinu zajímavých míst v okolí Humpolce. Tato místa představují cíle turistiky, cykloturistiky i rekreace v území. 

  

id název popis www poznámka k trase

1 hrad Orlík Orlík u Humpolce je zřícenina hradu nad vesnicí Rozkoš asi dva kilometry od Humpolce. Stojí 
na zalesněném kopci v nadmořské výšce 645 m. Z hradu založeného na konci čtrnáctého 
století se dochovaly rozsáhlé zbytky budov a opevnění. Od roku 1958 je zřícenina chráněna 
jako kulturní památka ČR. Architektonický styl: Gotická architektura. Do hradní věže byla v 
nedávné době vestavěna rozhledna. Pořádá se tu řada akcí. V lese pod hradem je zacho-
valá studna ze selského dvora. 

http://www.castrum.cz/

2 RD Gustava Mahlera Původně zájezdní hostinec, v němž se světoznámý dirigent a hudební skladatel Gustav 
Mahler (1860 - 1911) narodil, byl koncem devadesátých let minulého století rekonstruován. 
Dobová restaurace je doplněna nově vybudovaným hudebním sálem, v němž se konají 
koncerty a mezinárodní mistrovské kursy zpěvu, klavíru a interpretace soudobé hudby. K dis-
pozici jsou upomínkové předměty, brožury s rodokmenem a výstava českých reálií v životě 
Gustava Mahlera. Návštěvu expoziční části je nutné předem objednat.

http://mahler-penzion.cz/

3 Jiřická lípa V malebné vesničce Jiřice  najdete přírodní zajímavost: stařičkou vykotlanou Jiřickou lípu. 
Tento strom patří k nejcennějším památkám, stáří se odhaduje na 800 let. Strom je dutý, du-
tina pojme až 10 osob, obvod kmene činí více než 5,5 m.Lípa je opředena mnohými pověst-
mi, tradice hovoří i o tom, že pod lípou kázával Jan Želivský.

http://www.obec-jirice.cz/obec/d-11790/
p1=4056

4 Stonetown Poblíž obce Kamenice u Humpolce najdete westernové městečko ukryté v lesích. Projdete 
vstupní branou a rázem se ocitnete v časech Divokého západu. Během léta se zde konají i 
různé atraktivní akce, městečko funguje také jako dětský tábor.

http://www.stonetown.cz/index.php?id=1

5 Muzeum vah Soukromá sbírka kuchyňských vah. Přes 1 000 ks vah všech možných druhů a prakticky z 
celého světa, rovněž velké množství různých druhů závaží.

http://muzeumvahy.nafotil.cz/historiemu-
zea/

6 (Velká) Sedlická přehrada Toto nevšední vodní dílo patří k nejstarším v Čechách. Velká sedlická přehrada v těsné 
blízkosti obce Sedlice zadržuje vodu ze dvou pramenných ramen řeky Želivky. Tunel dlou-
hý 800 m, vytesaný ve skále, přivádí vodu na lopatky turbin v hydroelektrárně pod Sedlicí. 
Přehrada z roku 1927 je vysoká 24 metrů a tvoří ji deset oblouků. Na jaře v období tání a v 
době upouštění přehrady využívají vodního živlu vodáci a užívají si meandrující rychlé říčky 
při sjezdu k malé přehradě a poté až do Želiva.

http://infohumpolec.cz/infocentrum/tipy-
-na-vylety/tipy-na-vylety.html

7 Malá vodní elektrárna Sedlice Malá hydroelektrárna na toku řeky Želivky, která odebírá vodu ze sedlické přehrady. Elek-
třinu zde vyrábějí tři původní prvorepublikové turbíny Francis, dodané závody Kolben a 
Škoda. Elektrárna není turistům volně přístupná, ale pro zájemce na požádání správce je 
možná individuální exkurze.

http://infohumpolec.cz/infocentrum/tipy-
-na-vylety/tipy-na-vylety.html

8 kostel Řečice Jeden ze tří podlipnických gotických kostelů ze 14. století. Kostel je vzácným případem do-
chované lidové gotické stavby, která je vymalována malbami poněkud rustikálního charak-
teru.

http://www.podlipnickekostely.cz/kostely/
kostel-sv-jiri/

9 kostel Dolní Město Jeden ze tří podlipnických gotických kostelů, tento se nachází v dnes již zaniklé vsi Loukov. 
Uvnitř ukrývá nastěnné malby ze 14. století.

http://www.podlipnickekostely.cz/kostely/
kostel-sv-martina/

10 kostel Loukov Jeden ze tří podlipnických gotických kostelů. Uvnitř se částečně dochovaly nástěnné malby 
pravděpodobně z první poloviny 14. století.

Vstup do kostela je možný po telefonické domlu-
vě

11 Orlovská myslivna S hlubokými Orlovskými lesy a Orlovskou základnou u obce Kejžlice jsou spojeny počátky 
čs. skautského hnutí. Zakladatel skautingu A.B.Svojsík zde sepsal knihy Den v táboře a Český 
skaut, které se staly základem českého skautingu. Myslivna je v majetku humpoleckých 
skautů a v roce 1996 zde byla odhalena Svojsíkova pamětní deska.

http://infohumpolec.cz/infocentrum/tipy-
-na-vylety/tipy-na-vylety.html

12 zaniklá obec Zahrádce a kostel 
sv. Víta

V souvislosti s výstavbou vodního díla Želivka v letech 1963 - 1980 bylo zrušeno, vysídleno a 
zbořeno městečko Zahrádka u Ledče nad Sázavou. Z městečka zůstal zachovaný pouze 
kostel sv. Víta ze 13. století a místní hřbitov.

http://www.zahradka.euweb.cz/



13 Želivský klášter Klášter premonstrátů v Želivě je národní kulturní památkou, vyhledávaným poutním místem, 
tradiční destinací domácích i zahraničních turistů, kteří zde ocení klid pro duchovní obnovu 
i fyzický odpočinek. Každý den v sezóně se konají pravidelné  prohlídky konventu kláštera s 
přilehlým kostelem Narození Panny Marie, který po požáru na počátku 18. století přestavěl 
významný český architekt Jan Blažej Santini. Zajímavostí jsou exkurze do pivovaru, kde lze 
ochutnat tradiční nepasterizovaná a neiltrovaná piva.

https://www.zeliv.eu/

14 zámek Červená řečice Zámek v Červené Řečici je jednou z nejhodnotnějších renesančních památek v Česku. 
Jeho počátky můžeme nalézt ve tvrzi ze 13. století, která prošla během let mnoha úprava-
mi - gotickou, barokní, a zejména renesanční, která dala zámku současnou podobu. Na-
lezneme zde cenná sgraita s igurálními motivy, vysoké renesanční štíty, lunetovou římsa či 
hřebínkové klenby. Zámek je národní kulturní památkou.

https://cervenarecice.cz/

15 Hrad Lipnice Jeden z nejmohutnějších českých šlechtických hradů, založený na počátku 14.století moc-
ným rodem pánů z Lichtemburka Vás zve na volnou prohlídku monumentální středověké 
architektury s jedinečnými vyhlídkami do okolního kraje, na prohlídku archeologické expozi-
ce, gotické kaple a rozsáhlých sklepení s bývalou hodovní síní Jindřicha z Lipé.

https://www.hrad-lipnice.cz/cs

16 Bretschneiderovo ucho - Ná-
rodní památník odposlechu

Sochařský triptych Památník národního odposlechu naleznete pod Lipnicí nad Sázavou v 
oblasti zatopených lomů. Tři symboly - ucho, ústa a oči, jsou vytesány ve skalách  nad jezírky 
a jsou spojeny turistickou značkou, vedoucí z lipnického náměstí. Kamenné reliéfy v nadži-
votní velikosti jsou zároveň symboly naslouchání a komunikace

http://ucho.hyperlinx.cz/main.htm

17 Ústa pravdy - Národní památ-
ník odposlechu

Sochařský triptych Památník národního odposlechu naleznete pod Lipnicí nad Sázavou v 
oblasti zatopených lomů. Tři symboly - ucho, ústa a oči, jsou vytesány ve skalách  nad jezírky 
a jsou spojeny turistickou značkou, vedoucí z lipnického náměstí. Kamenné reliéfy v nadži-
votní velikosti jsou zároveň symboly naslouchání a komunikace

http://ucho.hyperlinx.cz/main2.htm

18 Zlaté oči - Národní památník 
odposlechu

Sochařský triptych Památník národního odposlechu naleznete pod Lipnicí nad Sázavou v 
oblasti zatopených lomů. Tři symboly - ucho, ústa a oči, jsou vytesány ve skalách  nad jezírky 
a jsou spojeny turistickou značkou, vedoucí z lipnického náměstí. Kamenné reliéfy v nadži-
votní velikosti jsou zároveň symboly naslouchání a komunikace

http://ucho.hyperlinx.cz/main3.htm

19 Hlava XXII. Pod hradem Lipnice byla dubnu 2013 slavnostně odhalena osmnáctitunová hlava z lipnické 
žuly, která představuje spisovatele Jaroslava Haška. Tento monument vytesal sochař Rado-
mír Dvořák, který je také podepsaný pod dalšími kamennými uměleckými díly  pod Lipnicí 
- Bretschneiderovo ucho, Ústa pravdy a Zlatý voči. Pomník nese název Hlava XXII, podle 
slavného protiválečného románu amerického spisovatele Josepha Hellera.

http://ucho.hyperlinx.cz/projekt5.htm

20 Hliníkárium "Hliník se odstěhoval do Humpolce!" Kdo by neznal tuto památnou větu z legendárního čes-
kého ilmu "Marečku, podejte mi pero!" Navštivte recesistické muzeum v Humpolci, ať víte, 
jak to s Hliníkem doopravdy bylo. 

https://hlinik3.webnode.cz/

21 Skanzen Zichpil „Čtvrť“ Zichpil spolu s Židovským městem je lokalita, která se nalézá v Humpolci mezi Horním 
náměstím a hřbitovem. Roku 1785 zde byl vystavěn dodnes unikátně zachovalý toleranční 
kostelík, který je prohlášenou nemovitou kulturní památkou. Souvislá zástavba zde začala 
vznikat právě v téže době tj. od 80. let 18. století, a to především v souvislosti s Josefínskými 
reformami. Z této doby pochází zachovalé Nápravníkovo stavení, poloroubený přízemní 
domek č. 338.

http://www.castrum.cz/skanzen-zichpil/

22 Muzeum Dr. Aleše Hrdličky V muzeu se konají časté výstavy a má 6 stálých expozic - Národopisná expozice, Hrdličkova 
a "indiánská" expozice, pohádková Expozice loutek, stálá výstava minerálů, antropologická 
expozice (nyní v rekonstrukci). V podzemí výstavního sálu na Dolním náměstí je expozice 
pekelníků, čertů a Luciferů s názvem Peklo; igury vytvořili žáci místní ZUŠ.

http://infohumpolec.cz/muzeum/

23 park Stromovka Stromovka je největší a nejvýznamnější park v Humpolci. Území bylo v minulosti zastavěno, 
následně asanováno a přeměněno na park. Dnes slouží k rekreaci, je zde dětské hřiště a 
probíhají tu různorodé kulturní akce. V roce 2018 začala kompletní přestavba parku.

http://www.okplan.cz/cs/park-stromovka-
-v-humpolci

24 Zámek Herálec Zámek Herálec je chráněný jako kulturní památka České republiky. Jeho počátky sahají 
snad až do 13. století, kdy zde byla postavena středověká tvrz. Po mnoha přestavbách se 
zámek dočkal své současné novogotické podoby. Dnes je ve vlastnictví soukromé společ-
nosti, která jej nechala kompletně zrenovovat a provozuje zde luxusní hotel.

https://www.chateauheralec.cz/

25 vodní nádrž Vřesník Vodní nádrž Vřesník, nebo také malá želivská přehrada, slouží prvotně k vyrovnávání průto-
ků pod sedlickou vodní elektrárnou. Využívá se ale také pro rekreaci, vodní sporty a rybolov. 
Okolní lesy lákají k pěším výletům či houbaření. 

https://turistickyatlas.cz/vse/misto/12145_
vodni-nadrz-vresnik.html



26 Vodní nádrž Trnávka Nádrž Trnávka na řece Želivi je známa jako oblíbené místo pro rybolov a letní koupání. Ne 
březích nádrže u obce Červená Řečice jsou upravené pláže s pozvolným sestupem do 
vody, lemované příjemnými lesy. Okolí je také doslova protkáno turistickými trasami a nalez-
nete zde i mnoho cyklistických tratí.

http://www.khsjih.cz/koupaci-plochy/vn-
-trnavka.php

27 vodní nádrž Švihov Vodní nádrž Švihov, známá také jako vodní nádrž Želivka, je zdrojem pitné vody pro Střední 
Čechy včetně Prahy. Jedná se o největší vodní vodárenskou nádrž v České republice i ve 
Střední Evropě! Do Středočeského kraje je odsud voda přiváděna podzemním tunelem, 
dlouhým přes 50 km, což z něj činí šestý nejdelší vodní tunel na světě.

http://www.vodni-dum.cz/cs/1265-exkur-
ze-na-hraz

28 Památník Jaroslava Haška V Lipnici nad Sázavou, kde spisovatel a dobrodruh Jaroslav Hašek prožil závěrečnou etapu 
svého života, se dnes nachází expozice věnovaná jeho osudu a díle - Památník Jaroslava 
Haška zřízený v jeho domku, Hostinci U České koruny.

http://www.lipnicenadsazavou.cz/vismo/
dokumenty2.asp?id_org=8419&id=8772

29 zámek Úsobí Zámek Úsobí je krásné sídlo především empírového slohu. Za komunistického režimu byl zá-
mek využíván jako léčebna dlouhodobě nemocných, v současnosti je v rukou soukromých 
majitelů, kteří jej nechali zrestaurovat. Zámek dnes slouží k prohlídkám, soukromým akcím, 
svatebním obřadům či jako netradiční hotelové ubytování. Interiér zámku je je vybaven 
originálním dobovým nábytkem. 

https://www.zamekusobi.cz/

30 zámek Větrný Jeníkov Zámek, stojící v centru Větrného Jeníkova, byl postaven ve 13. století, původně jako tvrz. Po 
mnoha přestavbách jej dnes nalezneme v novobarokní podobě. V současnosti slouží zámek 
místnímu obecnímu úřadu, knihovně i jako obřadní síň.

http://www.dedictvivysociny.cz/kultura/
pamatky-50/fortiikacni-10/?id=158

31 Vojslavický dvojmost Dvojitý vojslavický most je místní technickou raritou a kulturní památkou České republiky. 
Nižší patro bylo postaveno začátkem druhé světové války, vyšší v 70. letech. Obě patra 
mostu jsou využívaná, dole je silnice třetí třídy, nahoře dálnice D1. Místo je oblíbené turisty.

https://www.turistika.cz/mista/pist-dalnic-
ni-dvojmost-pe/detail

32 zámek Světlá nad Sázavou Zámek Světlá nad Sázavou je národní kulturní památkou České republiky, jeho historie sahá 
až do 14. století. Zámek byl dlouho uzavřený, až v roce 2014 se jeho brány otevřely veřejnos-
ti. Na návštěvníky zde čeká několik prohlídkových okruhů -  Expozice historického evropské-
ho skla, Expozice historických hodin a zbraní, obrazů a soch, Království panenek a pohádko-
vý okruh Na Sázavě.

https://zameksvetla.cz/

33 kostel sv. Václava Světlá nad 
Sázavou

Nejstarší písemná zmínka o kostelu sv. Václava pochází u počátku 14. století, pravděpodob-
ně byl ale postaven již ve 12.-13. století. Později byl renesančně přestavěn. Kostel je zajímavý 
charakteristickým dřevěným patrem věže, které imituje středověkou architekturu, a také 
krásnou vnitřní výzdobou, zejména obrazy připisované baroknímu mistru Petru Janu Bendlo-
vi.

http://www.dedictvivysociny.cz/kultura/
pamatky-50/cirkevni-3/?id=1194

34 Středověké podzemí Světlá 
nad Sázavou

Středověké podzemí Světlé nad Sázavou je lákavým turistickým cílem především za letních 
veder. Nachází se zde téměř 200 metrů podzemních chodeb, vykutaných středověkými 
metodami. Tento podzemní komplex začal zřejmě ve 13. - 15. století, za jakým účelem není 
zcela známé.

http://www.kyticesvetla.cz/sluzby/prohlid-
ky-stredovekeho-podzemi/

35 zámek Okrouhlice Okrouhlický zámek byl postaven roku 1680 přestavbou středověké tvrze. Mohutná věžovitá 
tvrz ze 14. století se dnes dochovala v jeho jihovýchodním nároží. Ve 20. století byl zámek 
využíván jako součást průmyslového provozu a byly zde byty, dnes je uzavřen a čeká na 
rekonstrukci

http://www.obec-okrouhlice.cz/vismo/
dokumenty2.asp?id_org=10965&i-
d=24884&p1=210

36 Skanzen Michalův statek Michalův statek byl v roce 2003 prohlášen kulturní památkou. Skanzen přibližuje návštěvní-
kům život, práci a zvyky středního rolníka v období po skončení třicetileté války až do zrušení 
roboty v roce 1848. Rod Michalů vlastnil tento statek od roku 1591 do roku 1997. Ke shlédnutí 
je obytná světnice s pecí a jednoduchým vybavením, dále komora, tzv. černá kuchyně, 
sýpka, přístřešky pro vozy a nářadí, stodola s mlatem či vejminek.

http://www.michaluvstatek.cz/

37 kostel sv. Bartoloměje, Pelhři-
mov

Děkanský kostel sv. Bartoloměje byl postaven koncem 13. století. Původní trojlodní bazilika 
byla rozšířena a v roce 1589 vyzdobena psaníčkovými sgraity. Věž kostela he dominantou 
města a nabízí nádherný výhled na město i okolní krajinu. V horní části věže je zpřístupněna 
komůrka hlásného, v níž jsou umístěny historické fotograie města. Cestou na ochoz se pro-
chází kolem kostelních zvonů.

http://www.dedictvivysociny.cz/kultura/
pamatky-50/rozhledny_a_vyhlidkova_mis-
ta-7/?id=1294

38 muzeum Strašidel, Pelhřimově Expozice je umístěna ve sklepních prostorech historického měšťanského domu na náměs-
tí, v němž sídlí Galerie M. Exponáty strašidel, vyskytujících se v legendách a pověstech na 
Vysočině, jsou vyrobeny převážně z vosku a ve skutečné velikosti.

http://www.pelhrimovsko.cz/strasidla/in-
dex.php



39 muzeum rekordů a kuriozit, 
Pelhřimov

Muzeum rekordů a kuriozit je oblíbeným turistickým cílem. Spravuje jej agentura Dobrý den, 
která je autorem českých dodatků Guinessovy knihy rekordů. V muzeu jsou umístěny stov-
ky kuriózních exponátů, vycházejících z umu, vytrvalosti, zručnosti a originálních nápadů 
českých i zahraničních rekordmanů, např. nejmenší funkční motocykl v Čechách, největší 
vyřezávaná dřevěná lžíce, funkční parní stroj ze skla, miniaturní rytiny na špendlíkové hlavič-
ce apod.

https://www.dobryden.cz/muzeum-rekor-
du-kuriozit-pelhrimov/

40 zámek Pánů z Říčan, Pelhřimov Zámek na pelhřimovském náměstí nechal v 16. století vystavět pan Adam z Říčan na místě 
tří měšťanských domů. Původně renesanční budova byla po několika požárech přestavě-
na barokně. Zámek dlouhé roky sloužil jako radnice, později jako okresní soud. Dnes je zde 
umístěna expozice Muzea Vysočiny Pelhřimov, p.o., jejíž součástí je výbor z díla sochařů a 
medailérů Josefa a Zdeňka Šejnostových, expozice měšťanského bydlení a historický fresko-
vý sál. Pro odvážlivce je otevřena i expozice Městská šatlava.

http://www.muzeumpe.cz/zamek.html

41 sv. Kříž  https://stoky-farnosti-3.webnode.cz/far-
nost-svaty-kriz/

42 štálova chalupa Roubená stavba z druhé poloviny 16. století patří mezi nejcennější památky starého venkov-
ského stavitelství v Čechách. V interiéru obytné místnosti jsou zachovány roubené stěny a 
původní strop z mohutných povalů. V objektu je umístěn antikvariát, stálá expozice skaut-
ského hnutí a konají se zde příležitostné výstavy.

http://www.antikhb.cz/historie.php

43 hrad Ledeč nad Sázavou Ledečský hrad se řadí mezi nejstarší šlechtické hrady v Čechách a je jediným dochovaným 
hradem středního Posázaví. Tento složitý komplex hradu se vypíná na vápencovém ostrohu 
nad řekou Sázavou, kde vévodí krajině a městu Ledči nad Sázavou. Původně gotický hrad 
ze 12. století, se v průběhu staletí dočkal renesančních a barokních úprav. Dnes zde můžete 
navštívit Městské muzeum a v sezóně i hradní věž s vyhlídkou.

http://www.hrad-ledec.cz/

44 zámek Věž Původně barokní zámek z konce 17. století se během let dočkal mnoha úprav - rokokové, 
klasicistní a empírové. Je řazen mezi kulturní památky České republiky. Zámek je dnes využí-
ván jako Ústav sociální péče pro dospělé. I přes své využití je zámek stále dominantou obce 
Věž a jeho krásný park slouží k odpočinku mnoha lidí.

http://www.obecvez.cz/zamek/d-1035

45 zámek Květinov Květinovský zámek byl vystaven roku 1811 v klasicistním stylu. Jeho majitelé jej ale později 
opustili, a tak zámek již od konce 19. století chátral. Až v nedávné době se v rukách nového 
majitele dočkal oprav, své využití ale stále hledá. 

veřejnosti nepřístupný, je ale možné prohlédnout 
jej zvenčí

46 zámek Kvasetice Zámek se nachází v centru obce Kvasetice. Jedná se o dvoukřídlé, jednopatrové stavení 
postavené v polovině 19. stol. v pseudogotickém slohu.  Zámek již delší dobu chátrá a dnes 
je již ve velmi špatném stavu.

http://www.dedictvivysociny.cz/kultura/
pamatky-50/fortiikacni-10/?id=1573

47 rozhledna Pípalka Rozhledna Pípalka stojí na nejvyšším vrcholu Pelhřimovska, Křemešníku, v nadmořské výšce 
765 m n. m. Rozhledna je oblíbeným cílem turistů, poskytuje krásné výhledy do všech stran - 
za dobrých podmínek je možné spatřit i Krkonoše či Šumavu. Nahoře je umístěn silný dale-
kohled.

http://www.hotelkremesnik.cz/rozhled-
na-2

48 vyhlídková věž kostela sv. Mi-
kuláše

Kostel je na humpoleckém Horním náměstí. Cesta do věže vede po 115 schodech, do výšky 
cca 30 metrů. Během této cesty vzhůru se můžete zastavit ve třech mezipatrech a zde si 
prohlédnete výstavy týkající se historie města i kostela, cesta vede i kolem dvou zvonů a 
závaží věžních hodin.

http://infohumpolec.cz/infocentrum/kam-
-ve-meste/vyhlidkova-vez-kostela-sv-miku-
lase.html

49 rozhledna Orlík Orlík u Humpolce je zřícenina hradu nad vesnicí Rozkoš asi dva kilometry od Humpolce. Od 
roku 1958 je zřícenina chráněna jako kulturní památka ČR. Do hradní věže byla v nedávné 
době vestavěna rozhledna s krásným výhledem na okolí.

https://www.facebook.com/
Vyhl%C3%ADdkov%C3%A1-
-v%C4%9B%C5%BE-hrad-Or-
l%C3%ADk-224604221037999/

50 Melechov rozhledna Turistickou zajímavostí Melechova je bezesporu fakt, že tento kopec má dva turisticky zna-
čené vrcholy. Na původním vrcholu s uváděnou výškou 709 metrů n.m. stojí stará uzavřená 
rozhledna, dnes již zcela přerostlá okolním lesem. Odtud je ale možné po značené cestě 
dojít na vlastní vrchol o výšce 715 metrů n.m. na vlastní vrchol, který turisté přilepšili stále 
rostoucí kamennou pyramidou. 

rozhledna je trvale uzavřena

51 Plačkovský (Pařezitý) rybník Plačkovský rybník je v létě vyhledávaným rekreačním cílem pro osvěžení i krátký výlet. V 
okolí rybníka je dětské hřiště, několik sportovních hřišť a stůl na stolní tenis.

52 Kachlička Rybník Kachlička leží v chatové oblasti u obce Skála, slouží k rekreačním účelům a chovu 
ryb. Na jihovýchodním břehu se rozprostírá asi 100 metrů dlouhá travnatá pláž. U rybníka se 
nachází kemp a chatová osada.

http://www.khsjih.cz/koupaci-plochy/
kachlicka.php



53 rybník Tuksa Krasoňovský rybník Tuksa je vyhledávaným přírodním koupalištěm místních chatařů i turistů. http://www.prirodavysociny.cz/lokali-
ty/3452/tuksa

54 koupaliště Žabák Humpolecké koupaliště nabízí vyžití ve velkém bazénu, který se dělí na plaveckou část a 
relaxační část, kde je k dispozici široká skluzavka, 2 chrliče, boční masážní trysky, perličková 
masážní lavice a divoká řeka. V dětském brouzdališti se skluzavkou a atrakcí zvanou Pum-
pa, opalování na velké louce. Pro sportovní vyžití nabízí 3 trampolíny, 2 stoly na stolní tenis 
s možností zapůjčení pálek a míčků, kurt na beach voleyball, 2 antukové kurty na volejbal 
a nohejbal, případně tenis, skatepark a dětské hřiště. K dispozici je kiosek s občerstvením a 
možnost využití restaurace v bezprostřední blízkosti koupaliště.

https://zabakhumpolec.webnode.cz/

55 Putimov Putimov nabízí malé přírodní koupaliště v místní obecní požární nádrži. Návštěvníci si můžou 
odpočinout na travnatém svahu, nebo využít skluzavek vedoucích do vody a skokanského 
můstku.

http://www.putimov.cz/

56 Stráž Rybník 1km od Pelhřimova, vhodný ke koupání i rybaření. U rybníka je pohostinství i koutek 
pro děti.

http://www.pelhrimovsko.cz/cz/kam-na-
-vylet/u-vody/rybnik-straz.htm

57 Trnávka - rekreační středisko Vodní nádrž Trnávka, zasazená v krásné přírodě poblíž obce Želiv, nabízí příjemné místo ke 
koupání. Na březích naleznete travnaté pláže, vstup do vody je písčitý a pozvolný. Blízké 
rekreační středisko nabízí možnost občerstvení.

http://www.khsjih.cz/koupaci-plochy/vn-
-trnavka.php

58 Trnávka - Boroviny Vodní nádrž Trnávka, zasazená v krásné přírodě poblíž obce Želiv, nabízí příjemné místo ke 
koupání. Na březích naleznete travnaté pláže, vstup do vody je písčitý a pozvolný.

http://www.khsjih.cz/koupaci-plochy/vn-
-trnavka.php

59 Trnávka - sever Vodní nádrž Trnávka, zasazená v krásné přírodě poblíž obce Želiv, nabízí příjemné místo ke 
koupání. Na březích naleznete travnaté pláže, vstup do vody je písčitý a pozvolný.

http://www.khsjih.cz/koupaci-plochy/vn-
-trnavka.php

60 Sedlice Vodní nádrž u velké Sedlické přehrady je využívána také jako přírodní koupaliště. Na místě 
je stánek s občerstvením a záchody. Kromě zajímavé lokality u velké přehrady je nádrž také 
obklopena krásnými lesy, které zvou návštěvníky k procházkám a výletům.

http://www.khsjih.cz/koupaci-plochy/vn-
-sedlice.php

61 Trojanský rybník Trojanský rybník se nachází v lesích u Větrného Jeníkova. V létě slouží jako přírodní koupališ-
tě. Je možné navštívit také chráněný židovský hřbitov, který leží 1 km severně od rybníka.

https://www.smrcna.cz/turisticke-zajima-
vosti?id=26863&action=detail

62 Černý rybník Rozsáhlý rybník Černý leží mezi Větrným Jeníkovem a Smrčnou. Využívá se k rekreačním 
účelům, v jeho blízkosti je chatová oblast a travnatá pláž.

http://www.khsjih.cz/koupaci-plochy/cer-
ny.php

63 Homole Rybník Homole se nachází v těsné blízkosti význačného kopce Melechov. V těsné blízkosti 
rybníku je parkoviště a možnosti občerstvení. Rybník je v soukromém vlastnictví, patří k při-
lehlému hotelu, který zde provozuje také různé zábavní služby jako aquzorbing nebo půjče-
ní lodiček.

https://www.hotelluna.cz/volny-cas/ryba-
reni/

64 koupaliště Kožlí http://www.kemp-kozli.unas.cz/index.html

65 Ředkovský rybník Ředkovský rybník, nebo také Ředkovec či Ředkovák leží u Broumovy Lhoty. V létě se využívá 
ke koupání, je zde travnatý pláž a pozvolný vstup do vody. V blízkosti rybníka je rekreační 
středisko, nabízející turistům možnost občerstvení.

http://www.khsjih.cz/koupaci-plochy/red-
kovec.php

 





výsledky analýz
Ze závěrů jednotlivých kapitol a průběžných průzkumů byla vytvořena SWOT analýza. Z jejich výsledků a hodnocení zjištěných skutečností byly 
vydeinovány následující výsledky:

 » 1. posílit a rozvíjet kladné stránky a hodnoty města a krajiny – Posílit 
a rozvíjet hodnoty krajiny jako místa nejpřirozenější a nejdostupnější rekreace a sportu a revitalizo-

vat stávající plochy hřišť a veřejný prostor kolem nich.

 » 2. řešit stávající problémy – Doplnit plochy hřišť a nabídku sportovních a rekreačních 
aktivit. Provázat jednotlivé plochy bydlení, občanské vybavenosti a cíle rekreace a vzdělání 
bezpečnými cestami atraktivními pro děti a mládež.

 » 3. podpořit příležitosti – Vytvořit vztah dětí a obyvatel města k Humpolci a krajině. 
Předcházet snižujícímu počtu EAO, jak jejich stěhováním z města, tak stárnutím populace. Stabili-
ta počtu EAO je zásadní příležitostí pro stabilitu a trvale udržitelný rozvoj města. 

 » 4. předcházet hrozbám – Zajistit stabilizaci přírodní hodnoty krajiny, její retenční  
schopnosti a rekreační hodnoty – předejít snižování její přírodní hodnoty schopné přirozené re-

generace. Předejít odlivu obyvatel mimo Humpolec.



 » dostatečný rozsah i dostupnost vymezených ploch hřišť pro věkovou skupinu 6 -14 let
 » dostatečný rozsah ploch sportovišť místního významu
 » dostatečný rozsah ploch sportovišť nadmístního významu – hokejový stadion, fotbalový stadion, 

veřejné koupaliště
 » existující naučné stezky 
 » kvalitní přírodní prostředí krajiny navazující na Humpolec
 » rekreačně a přírodně atraktivní území Podhradu a hradu a rozhledny Orlík
 » poloha v rámci dopravní struktury ČR - uprostřed D1, procházející silnice I. a II. třídy 
 » rostoucí poptávka po rekreaci formou zahradničení
 » ucelená zahrádkářská lokalita Pod Tratí – ponechaná nakonec ve funkci rekreace – navazující na 

rekreační území lesů na jihu území
 » naučná stezka Březina
 » velký potenciál pro pěší turistiku
 » 1 hipostezka 

sil
né

S

 » doplnit plochy menších dětských hřišť do všech ploch pro bydlení, není nutný velký rozsah, ale 
dostupnost z místa bydlení

 » zvážit oplocení alespoň některých z hřišť pro věkovou skupinu 3 - 6 let
 » prověřit bezpečně cesty od místa bydlení k  hřištím pro věkovou skupinu 3 - 6 let a doplnit jejich 

veřejný prostor o herní prvky.
 » revitalizace a zatraktivnění vymezených ploch
 » úprava veřejného prostoru – veřejný prostor může být i hřištěm právě pro věkovou skupinu 6 -14 let
 » úprava hřišť pro kolektivní sporty i dospělých
 » vytvoření zázemí u hřišť pro více generací zároveň
 » vhodné posilovat úpravu veřejného prostoru a zázemí těchto sportovišť, doplňovat o hřiště pro 

nejmenší děti, občerstvení atd., aby se mohla rekreovat a sportovat celá rodina
 » hledat a zkvalitňovat bezpečné cesty ke sportovištím pro všechny generace – cesty mezi jednotlivými 

sportovištěmi a základními školami
 » doplnit hřiště pro nejmenší děti a hřiště pro teenagery v zázemí základních škol, kam děti chodí i na 

sportovní kroužky, aby znaly území kolem školy, měly k němu vztah a nabízelo jim to možnost, jak 
strávit čas do začátku kroužku jinak než v družině, případně jak trávit čas v kolektivu spolužáků jinak, 
než na kroužku, pokud se nějakému sportu nevěnují

 » zapojení dětí do projektů úpravy veřejného prostoru kolem základních škol, případně jinde, umožnit 
jim osvojit si území, starost o něj a v neposlední řadě obohatit je o prvky, které budou oni sami 
využívat

 » podpora obnovy a vzniku nových rekreačních rybníků, které budou sloužit pro retenci a rekreaci, 
 a ne jako rybníky chovné – reakce na měnící se klimatické podmínky a častější velmi teplá léta 

 » zajištění kvalitnější vody – s ohledem k morfologii území a rozvodnicím je nejvhodnější rybník Dvořák, 
případně hledat místo pro nové rybníky 

 » revitalizovat území Plačkovského rybníka a navazujících sportovních a rekreačních ploch 
 » vymezovat menší vodní plochy 
 » rostoucí poptávka po rekreaci formou zahradničení
 » obnova cest v krajině
 » doplnění sítě turistických tras místními trasami – propojení jednotlivých radiálních turistických tras 

městskými pěšími okruhy
 » vytvoření tematických tras doplněných vodními prvky – soustavou menších rybníčků, vodních cest atd.
 » revitalizace a zatraktivnění přeprostoru areálu Zlaté podkovy a vstupního místa do rekreační lokality 

Hadina
 » vymezení nových hipostezek v krajině, provázaných na ostatní objekty věnující se této formě 

rekreace v blízkém okolí
 » vytipování plochy pro golfové hřiště, krytý bazén
 » vytipování plochy pro malou sjezdovku – podpora celoroční nabídky sportovní činnosti v krajině – 

provázanost na běžecké trasy 

O

př
íle

žit
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 » nedostatečné pokrytí plochami hřišť pro věkovou skupinu 3 - 6 let především v plochách bydlení
 » absence oplocení u hřišť pro věkovou skupinu 3 - 6 let
 » absence bezpečných cest atraktivních pro děti propojujících hřiště všech kategorií
 » polovina hřišť pro věkovou skupinu 3 - 6 let obsahuje minimum herních prvků, případně je jejich stav 

a atraktivita pro děti špatná
 » špatný stav a minimální atraktivita vymezených ploch sportovišť pro všechny generace, především 

pro věkovou skupinu 6 -14 let
 » špatný stav navazujícího veřejného prostoru
 » nevyhovující stav hřišť pro kolektivní sporty dospělých
 » nedostatečné zázemí a veřejný prostor kolem závodiště Zlaté podkovy
 » územní bariéra v podobě dálnice D1 a železnice na jižním okraji Humpolce
 » absence nabídky sjezdového lyžování v místě
 » málo přírodních vodních ploch vhodných ke koupání, žádná v dochůzí vzdálenosti
 » kapacity veřejného koupaliště vzhledem ke spádovosti a teplým létům jsou hraničně kapacitní 
 » zmenšující se plochy zahrádek
 » žádná nová nabídka zahrádek pro stávající obyvatele bytových domů
 » přeměna zahradních lokalit na plochy bydlení
 » velké množství turistický tras v Humpolci je vedeno po silnicích III. tříd
 » zaniklé cesty v krajině
 » neatraktivní a nevyhovující veřejný prostor před areálem Zlaté podkovy a vstupu do rekreační 

oblasti rybníka Hadina
 » minimální provázanost hipoturistiky s krajinou a navazující infrastrukturou
 » absence nabídky sjezdového lyžování v blízkosti Humpolce (do 20 km) – alespoň malé sjezdovky 

pro začínající sportovce
 » absence nabídky plnohodnotného golfového hřiště v okruhu 55 km 
 » absence krytého bazénu

W

T  » nevyužívání stávajících ploch hřišť – jiné využití volného času dětí i dospělých
 » nevytvoření vztahu dětí a mládeže k místu, ve kterém žijí – nepotřeba zakotvení ve městě, kde 

vyrostli, ve chvíli, kdy se z dětí stávají dospělí, a tedy ekonomicky aktivní obyvatelé
 » s navyšující se dopravou vzrůstá riziko pro chodce pohybujícího se mezi domovem a sportovištěm, 

především dětmi a pohyb mezi školou a sportovištěm
 » snižující se hladiny vod stávajících rybníků a tím zhoršování kvality vody – vymizení přírodních ploch 

ke koupání

 » změna klimatických podmínek – extrémně teplá léta
 » rostoucí poptávka po rekreaci formou zahradničení
 » přeměna zahradních lokalit na plochy bydlení
 » zvyšující se intenzita automobilové dopravy na silnicích sloužících i pro cyklodopravu a turistickou 

rekreaci

 » vymizení nabídky rekreace „zahradničení“ – řešení této potřeby odsunem obyvatel Humpolce do 
okolních vesnic a výstavba nových rodinných domů

 » negativní dopad chataření a zvyšujících se požadavků na vybavení chat na okolní přírodu, 
především vodní plochy, v jejichž blízkosti se chaty vymezují

 » znepřístupnění vodních ploch v soukromém vlastnictví
 » snižující se kvalita přírodní hodnoty krajiny 
 » rozšiřování zastavitelných ploch pro individuální bydlení do krajiny
 » důsledky kůrovcové krize – ztráta lesů a jedinečného obrazu krajiny

hr
oz

by

 » neatraktivní hřiš-
tě a slabé zapojení 

 » město má  
vymezeno dostatek sportovních 
ploch a blízkost přírody

 » nevytvoření vztahu dneš-
ních dětí k městu a krajině 

- snižující se počet EAO  
v budoucnu

 » obrovský rekreační potenciál 
krajiny a ploch hřišť a veřejné-

ho prostoru ve městě

krajiny



02/koncept       



cíle2  . 1 
1/ VYTVOŘIT PODMÍNKY PRO STABILIZACI POČTU OBYVATEL – vytvořit vztah 
dětí k městu a krajině, kde žijí – zajistit jejich návrat do města v době jejich ekonomické 
aktivity
Jak z koncepce bydlení, tak z koncepce výroby, které této koncepci předcházely, jednoznačně vyplynula potřeba stabilizovat počet obyva-

tel a mírně jej navýšit především zahuštěním města. Tato potřeba vzniká v důsledku rozsáhlých ploch a areálů výroby, tedy konkrétně potřeby 
zaměstnanců, ekonomicky aktivních obyvatel, kteří by ve stávajících areálech a podnicích pracovali, a zaměstnanců, kteří by měli pracovat  
v budoucích výrobních areálech.

S ohledem na měnící se věkovou strukturu obyvatelova je zásadní cílení zájmu města na generaci dnešních dětí 6 -14 let. Tedy zajištění vytvoření 
vztahu těchto dětí s městem Humpolec, zajištění jejich citových vazeb k městu, k veřejnému prostoru, k jeho hodnotám a zároveň zajištění pod-

mínek, které jim umožní a kvalitní bydlení ve městě. To je především nabídka dostupného a kvalitního bydlení a nabídka kvalitní a bezpečné 
rekreace, jak v městském veřejném prostoru, tak v navazující krajině.

Důležité je provázání i na vzdělání těchto dětí, podporu všech stupňů školství, ale především vytváření vztahů.

Obdobně významné je zajištění zamezení odsunu stávajících obyvatel ve věku 25 - 50 za dostupnějším bydlením v rodinném domě mimo cen-

trální Humpolec. Z mnoha faktorů, které jsou popsány v předchozích koncepcích. Jedním z faktorů, které významně ovlivňují rozhodování o 
městě, ve kterém budu bydlet, je nabídka a dostupnost rekreace a relaxace v místě bydliště. Když bude město schopné vytvořit kvalitní a atrak-

tivní prostředí, které naplní kompletní pestrou nabídku rekreace bez nutnosti dojíždění, bezpečný veřejný prostor, bude každý významně zvažovat 
odstěhování mimo. Za předpokladu, že bude ve městě dostupné bydlení.

2 / OBNOVIT A PODPOŘIT REKREAČNÍ FUNKCI KRAJINY – vhodnými 
prostředky napomáhajícími k posílení retenční funkce krajiny, její přírodní stabilizace
Velikost Humpolce a jeho návaznost na krajinu a rekreační oblasti jednoznačně předurčuje krajinu jako místo, kde se může odehrávat 
každodenní rekreace obyvatel. Není v pozici a velikosti, kdy je potřeba vytvářet velké městské parky a nabídku rekreace v přírodě blízkém 
prostředí směřovat do nich. Samozřejmě jsou rozlišné potřeby obyvatel v různém věku, ale převažující obyvatel má možnost trávit čas přímo  
v krajině, a ne uměle vytvářeném přírodním prostředí. 

Právě proto je podpora rekreační hodnoty krajiny, její pestrosti, biodiverzity, retenční schopnosti, prostupnosti atd. jedním z cílů této koncepce.



koncept naplnění cílů2  . 2 

 » kompletní krajinářské řešení rekreačních 
oblastí a jejich doplnění o herní prvky, cesty 
a vodní plochy

 » vzájemné propojení jednotlivých oblastí
 » doplnění rekreační oblasti na severu sídla

 » hřiště musí být součástí veřejného prostoru
 » doplnění plochy hřišť pro všechny věkové 

skupiny tak, aby byla pokryta docházková 
vzdálenost v místech s převažující funkcí 
bydlení

 » propojit hřiště a cílové body vycházek  
se základními školami a školkami 
bezpečnými cestami

 » prověřit možnosti a místa pro vymezení 
nových forem rekreace, jako je sjezdové 
lyžování, golf

 » doplnění nezbytné turistické infrastruktury – 
větší provázanost na víkendovou rekreaci

 » cílení turismu na rodiny s dětmi
 » prověřit možnosti a místa pro vymezení kry-

tého bazénu

Cíl 1. vytvořit 
podmínky pro 
stabilizaci počtu 
obyvatel

Cíl 2. obnovit a 
podpořit rekreační 
funkci krajiny

revitalizace a doplnění 

hřišť a veřejného 
prostoru

doplnění nabídky celoroční 
rekreace v krajině

rozvoj krajinných 
rekreačních oblastí



rekreační oblasti
M 1 / 15 000

2.2.1

V Cípku
Podhrad

Hadina

V Dílech

rekreační oblast stávající

pěší propojení oblastí rekreace

lokality hřišť k obnově a doplnění

rekreační oblast navrhovaná



03/ návrh      



rekreační oblasti3  . 1 
Koncepční návrh vymezuje možnosti doplnění a řešení jednotlivých problematických nebo asentujících míst v území. Nevymezuje jednoznačné 
trasy, ale pouze návrh konceptu budoucího řešení, především zamýšlení se nad lokalitou a jejím potenciálem rozvoje a stabilizace hodnot 
a forem rekreace.

Jednotlivé návrhy koncepce jsou rozděleny dle lokalit rekreačních oblastí a centrálního města, ve kterých se propisují jednotlivé cíle vymezené  
v části konceptu.

REKREAČNÍ OBLASTI
Humpolec je obklopen třemi významnými rekreačními oblastmi:

1/ V Cípku -  lesy na jižním okraji sídla
2/ lesopark území Podhradu, přecházející až do lesní krajiny, a cesty vedoucí na zříceninu hradu a vyhlídkové místo Orlík
3/ rekreační území okolí rybníka Hadina

Tyto celky představují nabídku rekreačních ploch pro většinu ploch určených k bydlení. Slabší nabídka je především v severní části sídla, kde 
nejenom morfologie, ale ani krajinné zázemí nenabízí rekreační využití.

4/ V Dílkách - vytvoření nové rekreační oblasti v severní části sídla, posílení krajinných scenérií, a přírodní a rekreační hodnoty krajiny

doplnit cesty  »  propojit město s významnými místy a cíli v krajině a okolí  »  propojit jednotlivé rekreační oblasti 
navzájem  »  doplnit cesty liniovou zelení, obnovou remízů, vodních ploch  »  přispět k diverzitě krajiny  »  vytvořit 
vztah obyvatel ke krajině a městu  »  podpořit jejich pohyb  »  VELMI DLOUHÝ ŘETĚZEC KROKŮ, KTERÉ VEDOU, 
ROZVÍJÍ A PODPORUJÍ KROKY DALŠÍ VEDOUCÍ K NAPLNĚNÍ CÍLŮ TRVALE UDRŽITELNÉHO ROZVOJE



rekreační oblast V Cípku
M 1 / 8 000

3.1.1

malý okruh

velký okruh

střední 
okruh

nové pěší propojení rekreač-
ních oblastí - rozdělení velké-
ho zemědělského celku cesta-

mi a remízy - trasa a

rozdělení velkých zemědělských 
ploch remízy - protierozní,  

krajinotvorné opatření

možnosti vymezení nových zahrádkářských 
lokalit

okruhy každodenní pěší rekreace

nově navrhované varianty vedení pěších 
cest v krajině
obnova zaniklých pěších cest v krajině

návrh nových remízů v krajině a liniové 
zeleně

stávající značené turistické trasy

vycházkové trasy po stávajících cestách

revitalizace hřiště a sportoviště, doplnění 
hřiště

možnosti vymezení nových vodních ploch



a. pěší prostupnost
 » doplnění chybějící části cesty za zimním stadionem – až k ulici Jihlavská – a následně pokračování vymezení 

nové cesty po vrstevnici rozdělující velký celek zemědělsky obdělávané půdy
 » obnovení zaniklé cesty tímto Zemanovskem
 » doplněnÍ těchto nových cest liniovou zelení a zelení keřů – obnovení remízů v krajině – posílení retenční 

schopnosti území a snížení erozních rizik ZPF
 » vymezení prostupu pro pěší z rekreační oblasti V Cípku do r. o. Podhrad
 » propojení těchto nových cest obnovením lesních cest a napojením na dnešní lesní cesty  - zaokruhování 

oblasti pro menší a větší procházky v území

b. doplnění cest
 » doplnění cest značením nových vycházkových okruhů
 » doplnění cest tematickými body a naučnými tabulemi
 » doplnění cest herními prvky přírodního charakteru
 » doplnění cest kulturními a uměleckými prvky, jako jsou křížky v krajině, volné sochařské prvky atd.
 » doplnění cest odpočinkovými body s lavičkami – není nezbytné tvořit přístřešky, nejedná se o místa dálko-

vých výletů, ale místní okruhy

c. doplnění ploch hřišť
 » doplnit cestu spojující alej V Cípku s plochami nad bazénem dětským hřištěm pro děti věku 3 - 6 let  

a celou tuto cestu komponovat jako herní prvek, bezpečnou, motivující k pohybu – děti by mělo bavit po ní 
chodit, množství malých zastávek pro nejmenší děti

 » revitalizovat hřiště 12 a 13 – obrovský potenciál území, vstupní místo do rekreační lokality – řešit hřiště robin-
sonádním způsobem, který relektuje blízkost přírodního prostředí rekreační oblasti V Cípku

d. nové zahrádkářské lokality
 » prověřit možnost vymezení nových zahrádkářských lokalit v oblasti Zemanovsko mezi obnovovanou cestou 

a silnicí I/34
 » prověřit možnost vymezení nových zahrádkářských lokalit v proluce zahrádkářské lokality za tratí u ulice 

Okružní

e. nové vodní plochy – retenční plochy
 » prověřit možnost vymezení nových vodních ploch, rybníků, soustavy rybníků nebo retenčních prolehů v nivě 

potoka ležícího mezi rozsáhlým zemědělským celkem Zemanovsko a plochou motokrosu

REKREAČNÍ OBLAST 1. / V DÍLKÁCH



rekreační oblast Podhrad
M 1 / 8 000

3.1.2

revitalizace rybníka Dvořák a navazujícího 
veřejného prostoru k funkci koupání 

revitalizace lesoparku Podhrad 

revitalizace rybníka a na-
vazujícího veřejného pro-

storu pro koupání 

v celém území chybí dětské hřiš-
tě - doplnit ideálně robinsonád-
ního a přírodě blízkého charak-
teru než umělých herních prvků

nový remíz na-
značující běž-
kařskou trasu 

malý okruh

malý okruh

možnosti vymezení nových zahrádkářských 
lokalit

okruhy každodenní pěší rekreace

nově navrhované varianty vedení pěších 
cest v krajině
obnova zaniklých pěších cest v krajině

návrh nových remízů v krajině a liniové 
zeleně

stávající značené turistické trasy

vycházkové trasy po stávajících cestách

revitalizace hřiště a sportoviště, doplnění 
hřiště

možnosti vymezení nových vodních ploch



a. pěší prostupnost
 » vytvoření pěšího okruhu kolem rybníka Hadina
 » propojení okruhu kolem rybníka Hadina s okruhem V Podhradu – trasa i pro běžkařskou stopu
 » revitalizace a obnova cest v lesoparku Podhrad
 » obnovení zaniklé cesty za zemědělským statkem směrem k hradu
 » doplnění těchto nových cest liniovou zelení a zelení keřů – obnovení remízů v krajině
 » realizace pěšího propojení Lužické ulice a rekreační oblasti Hadina dle zpracované studie území
 » revitalizace cesty vedoucí od silnice 1/34 k židovskému hřbitovu – úprava zeleně

b. doplnění cest
 » doplnění cest značením nových vycházkových okruhů
 » doplnění cest tematickými body a naučnými tabulemi
 » doplnění cest herními prvky přírodního charakteru
 » doplnění cest kulturními a uměleckými prvky, jako jsou křížky v krajině, volné sochařské prvky atd.
 » doplnění cest odpočinkovými body s lavičkami – není nezbytné tvořit přístřešky, nejedná se o místa dálko-

vých výletů, ale místní okruhy

c. doplnění ploch hřišť
 » doplnit veřejný prostor před areálem Zlaté podkovy, nástupní místo do rekreační lokality o dětské hřiště pro 

děti věku 3 - 6 let i děti věku 6 -14 – pro tuto věkovou skupinu může být hřiště rozestavěno podél cesty  
v podobě různých dřevěných herních a sportov…ních prvků přírodního charakteru

 » řešit hřiště robinsonádním způsobem, který relektuje blízkost přírodního prostředí rekreační oblasti 
 » celý malý okruh kolem Hadiny a V Podhradu kolem rybníka Dvořák komponovat jako herní prvek, bezpečnou 

cestou, motivující k pohybu – děti by mělo bavit po ní chodit, množství malých zastávek pro nejmenší děti
 » doplnění hřiště V Podhradu č.10 o nové herní prvky robinsonádního charakteru, které budou pokračovat  

a provázet malého turistu celým rekreačním okruhem

d. nové zahrádkářské lokality
 » prověřit možnost vymezení nové zahrádkářské lokality mezi rybníkem Hadina a silnicí ulice Lužická

e. lokalita pro koupání
 » prověřit možnost revitalizace rybníka Dvořák pro funkci koupání 
 » revitalizovat navazující plochy pro podporu této funkce – úpravy pláže
 » doplnění plochy o nezbytné sociální zázemí

f. ostatní
 » doplnění veřejného prostoru před areálem Zlaté podkovy, vstupního místa do r. o. Hadina o prvky veřejné 

vybavenosti, občerstvení, sociální zázemí atd., které by se mohly využívat jak v období aktivit v areálu Zlaté 
podkovy, tak celoročně
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3.1.3

nové pěší propojení skrz 
rekreační oblast na 

Brumku

V Dílech
rozdělení velkých zeměděl-
ských ploch remízy - pro-
tierozní, krajinotvorné 

opatření
zelený vnější prstenec kolem sídla

 

okruh skrze 
zahrádkářské 

osady

možnosti vymezení nových zahrádkářských 
lokalit

okruhy každoddení pěší rekreace

nově navrhované varianty vedení pěších 
cest v krajině
obnova zaniklých pěších cest v krajině

návrh nových remízů v krajině a liniové 
zeleně

stávající značené turistické trasy

vycházkové trasy po stávajících cestách

revitalizace hřiště a sportoviště, doplnění 
hřiště

možnosti vymezení nových vodních ploch



Celá tato oblast nenabízí příležitosti k rekreaci. Především ne k rekreaci v krajině, která je v této lokalitě tvořena především rozsáhlými celky 
zemědělsky obhospodařované půdy bez krajinotvorných prvků liniové zeleně, bez polních cest, cílových bodů a objektů v krajině atd. S ohledem 
k blízkosti Brunky, která představuje potenciál cílového bodu vycházek, a neobslouženosti severní části ploch bydlení doporučujeme krajinnými 
úpravami vymezit tuto novou rekreační oblast.

a. pěší prostupnost
 » vytvoření nové pěší cesty propojující lokalitu Jiřická s Brunkou – stejná trasa jako běžkařská stopa
 » propojení nově navrhovaných lokalit zahrádkářských osad pěšími cestami a vytvoření pěšího propojení  

k rekreační oblasti Hadina
 » doplnění těchto nových cest liniovou zelení a zelení keřů – obnovení remízů v krajině

b. doplnění cest
 » doplnění cest značením nových vycházkových okruhů
 » doplnění cest tematickými body a naučnými tabulemi
 » doplnění cest herními prvky přírodního charakteru
 » doplnění cest kulturními a uměleckými prvky, jako jsou křížky v krajině, volné sochařské prvky atd.
 » doplnění cest odpočinkovými body s lavičkami – není nezbytné tvořit přístřešky, nejedná se o místa dálko-

vých výletů, ale místní okruhy

c. doplnění ploch hřišť
 » revitalizovat hřiště 1 a 2 – obrovský potenciál území, vstupní místo do rekreační lokality – stejně tak jako spá-

dové území pro celou lokalitu – hřiště i pro dospělé, umožňující rekreaci celé rodiny v jeden čas – návaznost 
na MŠ

 » vymezit plochu pro dětské hřiště i v rozsáhlé zastavitelné ploše v Lužické ulici

d. nové zahrádkářské lokality
 » prověřit možnost vymezení nových zahrádkářských lokalit tvořících zelený prstenec kolem města – propojení 

již stávajících zahrádek
 » prověřit možnost vymezení nových zahrádkářských lokalit mezi nově navrhovanou pěší cestou na Brunku  

a silnicí na Brunku

e. krajinné úpravy
 » vysázení nových remízů tvořených stromovou a keřovou zelení – posílení retenční schopnosti území a snížení 

erozních rizik ZPF
 » vymezení nových vodních ploch, rybníků a retenčních ploch v plochách bývalých vlhkých luk

f. zimní sporty
 » prověřit možnost realizace menší sjezdovky na úbočí kopce Vítkov nebo jiné plochy s obdobnými vyhledá-

vacími parametry. Severní nezalesněný svah v blízkosti dopravní infrastruktury s možností realizace vodní 
nádrže pro umělé zasněžování
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město a širší území3 .2 
 » vytvoření sítě bezpečných cest propojujících základní školy s rekreačními a sportovními plochami
 » revitalizace veřejných prostranství navazujících na základní školy a zapojení dětí do jejich návrhu a tvorby
 » úprava veřejného prostoru tak, aby představoval jedno velké hřiště
 » doprověření kapacit a potřeb využití stávajících hal Sokola pro vyšší soutěže
 » revitalizace stávajících sportovišť, sociálního zázemí a na ně navazujících veřejných prostranství
 » vymezení cyklostezek procházejících celým městem, propojení zásadních bodů zájmu, cílů s plochami by-

dlení
 » revitalizace veřejných prostranství umožňující relaxaci všem generacím – zaměření na seniory
 » prověření stávajících parků – jsou využívány jako rekreační plochy? Mnohde pouze jako plocha zeleně bez 

rekreační a relaxační funkce – navržení jejich proměny, vymezení nových ploch parkové zeleně především 
pro rekreaci seniorů – ostatní generace mají možnost blízké rekreace v krajině

 » doplnění stromové zeleně městského charakteru do veřejného prostranství – vytvoření stinných míst pro re-
laxaci

 » vymezení plochy pro krytý bazén - celoroční relaxace a sportovní aktivity spojené s vodními sporty
 » hledání nových lokalit pro realizaci nových vodních ploch, především pro retenci a koupání, ne rybářský 

sport – vymezení a obnova takového množství vodních ploch, které by diferencovaly návštěvníky dle 
nejbližší dochůzí, dojízdné vzdálenosti tak, aby se u rybníků v letních měsících nekumulovaly davy lidí, které 
lokalita není schopná unést

 » revitalizace Plačkovského rybníka a na něj navazujících veřejných a sportovních ploch
 » značení tras cyklovýletů v krajině – doplnění těchto tras o zastávková místa s různými doplňkovými 

uměleckými i odpočinkovými prvky

ZAJIŠTĚNÍ MOŽNOSTI RELAXACE A REKREACE I UVNITŘ MĚSTA, 
PODPORA TRVALE UDRŽITELNÉHO ROZVOJE MĚSTA


